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Repülésstop a tél miatt

Országszerte baleseteket okozott a napok-
ban bekövetkezett hirtelen lehûlés, Buka-
restben egymást követték tegnap a koccaná-
sos balesetek, több repülõjáratot is töröltek:
ónos esõ, átfagyások, köd nehezítette a köz-
lekedést az idei tél elsõ napján. 

új magyar szó
2010. december 2., csütörtök

Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
12 oldal
Ára: 1,5 lej 
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2842 ▼
1 amerikai dollár 3,2861 ▲
100 magyar forint 1,5128 ▼

Mozimentes Kolozsvár

Hagyományos filmszínház nélkül maradhat
Kolozsvár, miután a Gyõzelem mozit hol-
nap kiüríti a jelenlegi mûködtetõ, mivel az
visszakerült a város tulajdonába, a Mûvész
mozit eladják, a Köztársaság mozira pedig
felújítás miatt kerül lakat. 

Társadalom 7

Média 9

Vezércikk 3

Aktuális 2
WikiLeaks: körözik Assange-t

Nemzetközi letartóztatási parancsot adott
ki az Interpol az amerikai külügyi iratok ki-
szivárogtatásával botrányt keltõ WikiLeaks
alapítója, Julian Assange ellen. A nyilvá-
nosságra hozott iratok között mintegy ezer
Romániára vonatkozik.

A munka 
(hiábavaló) dicsérete
Az államfõ nincs tisztában azzal, hogy
dolgozni, teljesíteni csakis olyan államban

lehet (és érdemes), amely
megbecsüli a munkát.
Romániában a boldogu-

lás útját korántsem a
munka, hanem az ügyes-

kedés, a kiskapukeresés,
a rokoni kapcsolat vagy
a lopás, a közpénzek le-
nyúlása jelenti. 

Bogdán Tibor

ÚMSZ

Az RMDSZ nem ért egyet a
gyereknevelési támogatás je-

lenlegi, két éves idõtartamának
csökkentésével, ezért a mai kor-
mányülést megelõzõ koalíciós ta-
nácskozáson arra kéri majd part-
nereit, hogy keressenek alternatív
megoldásokat. A hét elején a PD-
L országos vezetõsége rábólintott
Ioan Botiº munkaügyi miniszter
tervezetére, miszerint a gyest csak
egy évig folyósítanák, az édes-
anyák pedig korábbi fizetésüknek
85 százalékát kitevõ támogatás-
ban részesülnének. 3. oldal 

Maroknyian vonultak utcára. A Noua Dreaptã tüntetõinek nem sikerült mozgósítaniuk Marosvásárhely román lakosságát

Koalíciós 
gyesháború

Cs. P. T. 

A legfrissebb adatok szerint
eddig összesen 32 pert nyer-

tek alapfokon azok a közalkalma-
zottak, akik bíróságon támadták
meg a bérüket 25 százalékkal le-
csökkentõ júniusi kormányrende-
letet. Ha valamennyi közalkalma-
zottat kárpótolni kényszerülne, a
kormánynak – hat hónappal szá-
molva – 1,2 milliárd eurót kellene
visszafizetnie. Ám nem lenne mi-
bõl, ugyanis a Pénzügyminiszté-
rium legutóbb is egymilliárd
eurós hitelfelvételre kényszerült.
Folytatás a 6. oldalon  

Bérek: vesztésre
áll a kormány

Fotó: Antal Erika

Fakul a román trikolór?
Vásárhelyen tüntetett a Noua Dreaptã, Kolozsváron bekísérték a székely gárdásokat

Megújulás elõtt az EBESZ

Dmitrij Medvegyev és Traian Bãsescu az EBESZ-csúcson. 2. és 4. oldal 

Marosvásárhelyen a Noua Dreaptã tüntetett tegnap a román nemzeti ünnepen, Kolozsváron a

Székely Gárda készült demonstrációra. A román szélsõségesek engedély nélküli akciója általá-

nos érdektelenségbe fulladt, a magyar szélsõségesek el sem jutottak a tüntetés tervezett helyé-

re: a rendõrség az ebédlõasztal mellõl kísérte be azt a nyolc magyar fiatalt, aki „elõre evett a

medve bõrére”. Immár hagyománnyá vált, hogy december elsején provokatív akciókkal hívják

fel magukra a közvélemény figyelmét Erdélyben a szélsõséges szervezetek. 2., 3. és 7. oldal 
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Röviden

Medvegyev éves elnöki üzenete

Társadalmi kérdésekre helyezte a hang-
súlyt Dmitrij Medvegyev orosz elnök (ké-
pünkön) a parlament két házához intézett,
kedden elhangzott éves üzenetében, eltérõ-
en az államfõ stratégiai terveit összefoglaló

tavalyitól. Medvegyev négy százalékos nö-
vekedést ígért Oroszországnak az idei évre,
az inflációt pedig három éven belül 4-5
százalékra akarják leszorítani, a várt idei 8
százalék helyett.

Irán tárgyalóasztalhoz ül az EU-val

Irán elfogadta az Európai Unió ajánlatát,
hogy egyévi szünet után, december 6-án és
7-én Genfben kezdjék újra a nagyhatalmak-
kal a megbeszéléseket Irán vitatott nukleá-
ris programjáról – jelentette be kedden
Brüsszelben az EU. Amerikai fegyverzet-
szakértõk kétségbe vonják azt a WikiLeaks
által kiszivárogtatott amerikai diplomáciai
értesülést, amely szerint Irán Észak-Koreá-
tól olyan rakétákat szerzett be, amelyekkel
képes elérni Nyugat-Európát és Oroszor-
szág belsõ területeit – jelentette tegnap a
The Washington Post.

Európai romastratégia készül

Újabb lépést tettek egy európai uniós szintû
romastratégia irányában a témáról szerdán
befejezõdött brüsszeli tanácskozással – vél-
te Járóka Lívia (Fidesz) európai parlamenti
képviselõ a témáról kiadott közleményé-
ben. Andor László foglalkoztatási és szoci-
álpolitikai EU-biztos a meghallgatáson
egyebek között arról beszélt, hogy április-
ban az Európai Bizottság újabb javaslatokat
tesz az uniós szintû intézkedésekkel kap-
csolatban.

Ukrán elnöki vétó az adóreformra

Viktor Janukovics ukrán elnök kedden beje-
lentette, hogy megvétózta azt a vitatott
adóreformot, amely ellen az elmúlt hetek-
ben országszerte több ezer kis- és középvál-
lalkozó tüntetett. Az egykori szovjet tag-
köztársaságban az új jogszabály értelmében
a kormány megszüntetné a feltörekvõ uk-
rán középosztályt jelképezõ kis és közép-
vállalkozások számos adókedvezményét.
Ezen vállalkozások közé tartoznak a piaci
eladóhelyek, kávéházak, cukrászdák, ital-
boltok és fodrászatok.

Kalapálta a rendõröket, meghalt

Életét vesztette egy 38 éves, Maliból érke-
zett illegális bevándorló kedden Párizs
egyik elõvárosában, miután a rendõrök két-
szer rálõttek a Taser elnevezésû elektromos
sokkolóval. A rendõröket egy lakótelepi la-
kásban kitört veszekedéshez hívták, a férfi
azonban kalapáccsal kezdte ütlegelni a ha-
tóságiakat, mivel azok a személyi iratait
kérték. A bevetett könnygáz nem használt,
a rendõrök ezért használtak a sokkolót.

Tüntetõ londoni diákok õrizetben

Több mint 150 személyt vettek õrizetbe
Londonban az egyetemi tandíjak tervezett
megemelése elleni tiltakozásul tartott diák-
tüntetés során – közölte tegnap a brit rend-
õrség. Nagy-Britannia-szerte több ezer
egyetemi hallgató és középiskolás diák vo-
nult az utcára kedden, mert a konzervatí-
vok vezette koalíciós kormány csaknem a
háromszorosára, mintegy 9 ezer fontra kí-
vánja növelni a felsõoktatási intézmények-
ben fizetendõ kötelezõ tandíj felsõ határát. 
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A moldovai választások ered-
ményei azt bizonyítják, hogy

az ország lakosai az Európai Unió
felé vezetõ úton akarnak tovább
haladni – olvasható a román kül-
ügyminisztérium kedden kiadott
közleményében. A tárca üdvözli,
hogy a Moldovai Köztársaságban
vasárnap megtartott általános vá-
lasztások eredményei arról tanús-
kodnak, hogy a moldovaiak az
európai integráció útján kívánnak
tovább menni, mert szeretnék ki-
aknázni az európai intézmények
által biztosított elõnyöket – olvas-
ható a közleményben.

Románia és Besszarábia
(Moldova) csak akkor egyesülhet-

ne a következõ huszonöt év során,
ha a Prut folyó mindkét partján
élõ románok maguk is akarnák
ezt – fejtette ki a România Libe-
rának adott keddi interjújában
Traian Bãsescu. Az államfõ arra
helyezte a hangsúlyt: ha Moldo-
va bekerül az Európai Unióba, a
két ország együtt foglal majd he-
lyet a nagy európai családban. Az,
hogy emellett létrejön-e majd
vagy sem az országegyesítés, nem
a politikusok akaratán múlik, ne-
kik a lakosság szándékait kell tisz-
teletben tartaniuk – mondta
Bãsescu. A kérdésre, lát-e esélyt
az egykor Romániához tartozó
Besszarábia visszakerülésére, azt
felelte: „Csak akkor, ha mindkét
oldalon akarják”. 

Traian Bãsescu nem zárja ki 

az egyesülést Moldovával

Hírösszefoglaló

Sok magas beosztású észak-
koreai tisztségviselõ szökött

Dél-Koreába, a kommunista or-
szágban ugyanis egyre kaotiku-
sabb a helyzet – derült ki ameri-
kai diplomaták üzeneteibõl, ame-
lyeket a WikiLeaks oknyomozó
portál közölt. Az idén januárban
a szöuli amerikai nagykövet által
küldött jelentés idézte a dél-kore-
ai külügyminisztert, aki szerint
több, külföldön szolgálatot teljesí-
tõ észak-koreai nem tért vissza
hazájába, de errõl Észak-Korea
hallgat. Ju Mjung Hvan úgy véle-
kedett, hogy az észak-koreai

rendszer élén az utódlás Kim
Dzsong Il és 27 éves fia, Kim
Dzsong Un között nem zajlik
majd simán, valamint hogy az or-
szágban végrehajtott pénzügyi re-
form komoly problémát okozott a
rezsimnek.

Az erõdemonstráció és a konf-
rontáció nem megoldás, egyik
érintett félnek sem érdeke – han-
goztatta a koreai helyzettel kap-
csolatban Jang Csie-cse kínai kül-
ügyminiszter tegnap egy pekingi
fórumon. Úgy vélte, a legsürge-
tõbb feladat most a Koreai-félszi-
geten tapasztalható feszültség to-
vábbterjedésének és elmérgesedé-
sének a megakadályozása. 

Kína nyugalomra int
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„Máig hatnak Trianon kö-
vetkezményei, ezért szükség

van a gyógyításra” – hangsú-
lyozta Tõkés László, az Euró-
pai Parlament alelnöke, az Er-
délyi Magyar Nemzeti Tanács
(EMNT) elnöke tegnap Buda-
pesten. A Kempinski Szállodá-
ban tartott sajtófogadás a ki-
lencven évvel ezelõtt történtek-
re emlékezve harangzúgással
kezdõdött. Az erdélyi magyar
politikus felidézte a szállodá-
ban, hogy nyolc évvel ezelõtt
ezen a napon, az akkori román
és magyar kormányfõ részvéte-
lével tartott koccintást, és azt
mondta: „azért jöttünk össze,
hogy erkölcsi értelemben le-
mossuk a gyalázatot”. „Le
akarjuk zárni azt az idõszakot,
amely december 5-ével kezdõ-
dött” – fogalmazott, utalva a

hat évvel ezelõtti, a kettõs ál-
lampolgárságról szóló sikerte-
len népszavazásra is. Hozzátet-
te: egészen drámai Trianon utó-
élete. Megjegyezte: csaknem
egy évszázad alatt Romániában
a többségi románság és a ki-
sebbségek kezdeti 55-45 száza-
lékos, kiegyensúlyozott aránya
– a mesterséges asszimiláció, az
erõltetett betelepítési politika és
a kisebbségiek elvándorlásának
szándékos gerjesztése következ-
tében – 80-20 százalékra tor-
zult. „Felszólítjuk a nemzetük
rovására koccintókat, a hazai
szociálliberálisokat, valamint
az erdélyi opportunistákat,
hogy magatartásukért kövessék
meg a nemzetet, álljanak az ol-
dalára” – fogalmazott nyilatko-
zatában Tõkés László. A politi-
kus az európai egyesülésben je-
lölte meg a magyarság egyesü-
lésének keretét és távlatát. 

„Koccintásos korszakot zárt”

Tõkés László Budapesten

Gy. Z.

Nemzetközi letartóztatási
parancsot adott ki az

Interpol az amerikai külügyi
iratok kiszivárogtatásával hatal-
mas diplomáciai botrányt kel-
tett WikiLeaks oknyomozó por-
tál alapítója, Julian Assange el-
len. Az Assange elleni letartóz-
tatási parancs kiadását a lyoni
székhelyû nemzetközi rendõri
szervezet szóvivõje jelentette be
tegnap hajnalban. A parancsot
Svédország kezdeményezte ne-
mi erõszak és szexuális zaklatás
gyanújával. A 39 éves, Ausztrá-
liában született férfit – aki híres-
hírhedt portálját Svédországban
alapította – a nyár végén két fia-
tal svéd nõ nemi erõszakkal és
szexuális zaklatással vádolta
meg. Közben Julian Assange az
amerikai Time magazinnak a
Skype internetes telefonon nyi-
latkozva azt hangoztatta:
Hillary Clintonnak le kell mon-
dania, amennyiben a külföldön
tartózkodó amerikai diplomatá-
kat kémkedésre szólította
fel. Közben az ecuadori kor-
mány visszakozott attól a ko-
rábbi ajánlatától, hogy kész len-
ne befogadni a körözött férfit.

„Átmenetileg »blokkoltuk« a
hozzáférést egyik adatbázisunk-
hoz” – jelentette be helyi idõ
szerint kedden az amerikai kül-
ügyminisztérium. A minisztéri-
um szóvivõje nyilatkozatában
utalt arra: az intézkedés célja
annak megakadályozása, hogy

a legutóbbi WikiLeaks-kiszi-
várogtatásokhoz hasonló esetek
elõforduljanak. A szóban forgó
adatbázishoz egy titkos katonai
hálózatról nem lehet átmeneti-
leg hozzáférni – tûnt ki a nyilat-
kozatból. Szakértõk szerint a
SIPRNET-rõl van szó, amely a
védelmi minisztériumnak szinte
az egész világot behálózó belsõ
internetes hálózata (intranetje),
ahonnan vélekedések szerint a
WikiLeaks oknyomozó portál ál-
tal megszerzett és kiszivárogta-
tott, katonai információkat is
tartalmazó, az amerikai diplo-
máciát felettébb kínosan érintõ
külügyi dokumentumok szár-
maznak. 

A WikiLeaks által nyilvános-
ságra hozott diplomáciai iratok
között mintegy ezer olyan doku-
mentum, titkos távirat szerepel,
amely Romániára vonatkozik.
Az Egyesült Államok bukaresti
nagykövetsége tavaly november-
ben és decemberben több jelen-
tést is küldött haza Románia gaz-
dasági, külkereskedelmi és belpo-
litikai helyzetérõl, továbbá kato-
nai megállapodásairól. Decem-
ber 7-én például tájékoztatta a
washingtoni külügyminisztériu-
mot az emberi jogok állásáról, az
ország hírszerzésérõl, valamint
katonai és védelmi megállapodá-
sairól, továbbá a katonai segítség-
nyújtásról és értékesítésrõl. 

MTI

Az együttmûködés megújítá-
sát szorgalmazó felhívások-

kal vette kezdetét az Európai
Biztonsági és Együttmûködési
Szervezet (EBESZ) csúcsérte-
kezlete tegnap a kazah fõváros-
ban, Asztanában. A házigazda
Nurszultan Nazarbajev elnök ar-
ra szólította a résztvevõket –
köztük 28 államfõt, a német és a
francia kormányfõt, az amerikai
külügyminisztert és az ENSZ fõ-
titkárát –, hogy adjanak na-
gyobb szerepet az EBESZ-nek a
terrorizmus, a kábítószer-keres-
kedelem és a gazdasági válságok
okozta problémák kezelésében.
A tagállamok vezetõi sorra csat-
lakoztak a hidegháború idején a
párbeszéd erõsítésére létreho-
zott, de azóta jelentõségébõl so-
kat vesztett szervezet határozott
reformjának követeléséhez.
Dmitrij Medvegyev orosz állam-
fõ szerint a megújításhoz „vilá-
gos szabályok” kellenek. A konf-
liktusok korai elõrejelzésének je-
lentõségét hangsúlyozta Her-
man Van Rompuy, az EU elnö-
ke. Hillary Clinton amerikai kül-
ügyminiszter úgy vélekedett,
hogy az EBESZ megújításához
az alapelvek megerõsítésére és
„konkrétabb cselekvési tervre”
van szükség. Bãsescu elnök a
nemzeti ünnepet Kazahsztán-
ban töltötte, és ebbõl az alkalom-
ból tárgyalt Medvegyevvel is. A
román államfõ, mielõtt Ka-
zahsztánba érkezett volna, elõ-
zetes bejelentés nélkül megállt
Afganisztánban, hogy megláto-
gassa az ott állomásozó román
katonákat. 

Megújulás 
elõtt az EBESZ

Alföldi Róbert igazgató leváltását követelte tegnap este a Jobbik
Magyarországért Mozgalom a budapesti Nemzeti Színház elõtt
szervezett tüntetésen. A párt többek között azért kérte az igazga-
tó menesztését, mert korábban beleegyezett, hogy a román nem-
zeti ünnep alkalmából rendezvényt tarthatnak a színházban.
Mint ismert, utóbb Alföldi visszavonta belegyezését, s a román
nemzeti ünnep elõestéjén egy budapesti szállodában tartotta meg
rendezvényét a román nagykövetség. A parlament kulturális és
sajtóbizottságának ellenõrzõ albizottsága mára behívatta Alföl-
dit, hogy leváltása tárgyában „mondhassa el védõbeszédét”. Az
igazgató elõbb elfogadta, majd elutasította a meghívást. Az ülé-
sen nem vesznek részt a testület fideszes tagjai sem, arra hivat-
kozva, hogy az ellenõrzõ bizottságnak nem tiszte a Nemzeti
Színház igazgatójának leváltása. 

Jobbik-tüntetés Alföldi Róbert leváltásáért

Körözik Assange-t
WikiLeaks: román titkok az amerikai jelentések között

Julian Assange-t 188 országban körözik. Menekülnie és rejtõzködnie kell
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„Az RMDSZ álláspontja sze-
rint a gyereknevelési támoga-

tás idõtartama továbbra is két év
kell hogy legyen” – fogalmazott
Kelemen Hunor mûvelõdésügyi
miniszter. Szerinte a munkaügyi
minisztérium által javasolt tör-
vénymódosítást alaposan át kell
nézni, és alternatív megoldáso-
kat kell találni. „Lehetõséget kell
találni arra, hogy a gyerekneve-
lési támogatás átruházható le-
gyen az apára vagy a nagyszü-
lõkre, mert biztosítani kell a le-
hetõséget azon kismamák szá-
mára is, akik hamarabb szeretné-
nek visszatérni munkahelyükre.
A gyerek fejlõdése szempontjá-
ból nagyon fontos, hogy az elsõ
két évet családi környezetben
töltse. Az RMDSZ-nek az az ál-
láspontja, hogy a gyes idõtarta-
mát nem kell csökkenteni.
Amennyiben a minisztérium
úgy látja, hogy megszorító, spó-
rolási intézkedésekre van szük-
ség, akkor beszélhetünk arról,
hogy töröljék el a jelenlegi, a fi-
zetés 85 százalékát biztosító
gyest, és állapítsunk meg egy fel-
sõ határértéket, egy fix összeget,
errõl egyeztethetünk” – mondta
Kelemen Hunor. 

A kulturális miniszter hozzá-
tette, ma vagy jövõ hétfõn a koa-
líciós egyeztetések során min-
denképpen terítékre kerül ez a
kérdés, addigra az RMDSZ
szakemberei is összeállítanak
egy törvénymódosítási javasla-
tot, amely az említett feltételeket
tartalmazza. „A Demokrata-
Liberális Párt Ioan Botiº munka-
ügyi minisztert bízta meg ezzel a
törvénymódosítással, ez azon-

ban nem a végleges változat. A
koalíciós egyeztetések során
megvitatjuk az RMDSZ állás-
pontját és a függetlenekét
(UNPR) is” – jelentette ki Kele-
men Hunor. 

Mint ismeretes, a hét elején a
Demokrata-Liberális Párt orszá-
gos vezetõsége rábólintott Ioan
Botiº munkaügyi miniszter terve-
zetére: a gyereknevelési szabad-
ság egy évre csökkenne, az édes-
anyák korábbi fizetésüknek 85
százalékát kitevõ támogatásban
részesülnének. A tervezet szerint
az egy év után munkába álló
anyák további tizenkét hónapig
500 lejes támogatást kapnának. 

Közös nevezõre jutnak?

Az RMDSZ-es álláspont isme-
retében Mircea Toader, a PD-L
képviselõházi frakcióvezetõje be-
jelentette, ha a szövetség nem tá-
mogatja a munkaügyi miniszter

tervezetét, a koalíciós tanácsban
meg fogják keresni a mindenki
számára elfogadható megoldást.
„Egyelõre a PD-L-n belül bocsá-
tottuk vitára a gyes csökkentését,
a koalíciós tanácsban ugyanúgy
meg kell találni a közös nevezõt”
– fejtette ki Toader. 

PD-L-s nõk vitája

Ioan Botiº elképzelése saját
pártján belül sem élvez osztatlan
támogatást. Elsõsorban a PD-L
nõ politikusai emelték fel hang-
jukat a gyereknevelési szabadság
csökkentése ellen. Sulfina Barbu
a demokrata-liberálisok nõi szer-
vezetének elnöke cáfolta, hogy
az alakulat országos vezetõsége
zöld utat adott volna a tervezet-
nek. Szerinte Botiº csupán arra
kapott felhatalmazást, hogy
egyeztessen a párt parlamenti
frakcióival az optimális megol-
dás megkeresése céljából. A na-

gyobbik koalíciós párt egy másik
nõi hangadója, Raluca Turcan
alelnök „stratégiai hibának” ne-
vezte, hogy alakulata nem egyez-
tetett koalíciós partnereivel a ter-
vezet nyilvánosságra hozatala
elõtt. Szerinte sem lenne szabad
csökkenteni a gyereknevelési
szabadság idõtartamát, ugyanis
egyfelõl nincs elég bölcsõde,
másfelõl viszont kevés család en-
gedheti meg magának, hogy daj-
kát foglalkoztasson. Hozzátette:
az intézkedés súlyos demográfiai
következményekkel is járhat, ha
ellensúlyozásként nem hoznak a
gyerekvállalási kedvet serkentõ
döntéseket. Egyetértett viszont a
gyes idõtartamának csökkentésé-
vel Roberta Anastase képviselõ-
házi elnök, aki szerint két év tá-
volmaradás után a nõk elveszítik
szakmai jártasságukat, majd
hozzátette, a felmérések szerint a
nõk zöme hat hónappal a szülés
után visszatérne dolgozni. 
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Megszokottá vált az utóbbi
évek Romániájában,
hogy az államfõi palo-
tából elindult felszólí-
tást nyomban és szó
szerint megismétlik a
kormányilletékesek. Az
már inkább csak fül-

bántó, hogy a teljesít-
ményre, magyarán munkára felszólító, és a
kormányfõ, a munkaügyi miniszter által lel-
kesen visszhangzott legutóbbi államfõi felhí-
vás kísértetiesen emlékeztet a kommunista
idõkben jelmondattá avanzsált mondáshoz,
miszerint aki nem dolgozik, ne is egyék!
Az viszont már egyenesen zavaró, hogy a
legmagasabb állami méltóság betöltõje nincs
tisztában azzal – vagy úgy tesz, mintha nem
tudná –, hogy dolgozni, teljesíteni csakis
olyan államban lehet (és érdemes), amely
megbecsüli a munkát, a teljesítményt. A ve-
lejéig korrupt Romániában a boldogulás út-
ját korántsem a munka, hanem az ügyeske-
dés, a kiskapukeresés, a rokoni kapcsolat,
vagy – kerek perec kimondva – a lopás, a
csalás, a közpénzek lenyúlása jelenti. Leg-
alábbis az állami szektorban; a magánszféra
azért már teljesítmény-központúbb. Így az-
tán az az állami alkalmazott, aki becsületes
munkából kívánna megélni, vállalva akár
annak ódiumát is, hogy bolondnak, jobbik
esetben maradinak tartják, csomagol és át-
megy a magánszektorba.
A szakemberek, a hozzáértõk, a becsületesek
távozásával a közalkalmazotti állomány fel-
hígul: maradnak az államot fejõstehénnek te-
kintõ korruptak, a rokonok, a protekciósok.
Így, bár az utóbbi években a köztiszt-
ségviselõk száma félmillióval nõtt, szolgálta-
tásaik romlottak. Az újabb és újabb pártkli-
enseknek pedig létüket igazoló hatásköröket,
feladatokat kellett kitalálni, ami megnövelte
a bürokráciát. Nem véletlen, hogy az adóbe-
fizetés, a vállalkozásindítás, a különféle enge-
délybeszerzések tortúrája szempontjából Ro-
mánia az Európai Unió viszonylatában is
listavezetõ. (Az sovány vigasz, hogy az egye-
bekben a kullogók között szereplõ ország leg-
alább a feketelajstromokban az élén áll). 
Mindezzel az államfõ is tisztában van. Nem
hiába nyerte el elsõ mandátumát éppen a
korrupcióval történõ végsõ leszámolás jel-
mondatával, a kihegyezett karók ígéretével.
Mindebbõl azonban semmi sem lett, a kor-
rupció virágzik Romániában, börtönjárt
maffiózók becsületes üzletemberekként foly-
tatják sötét ügyleteiket, kerülnek magasabb
pártfunkciókba, bûnvádi dossziéik elkendõ-
zésére kiváló ürügyet szolgáltat az ártatlan-
ság vélelme. 
Emil Constantinescu elnököt – saját bevallá-
sa szerint – annak idején a rendszer gyõzte
le. Traian Bãsescu viszont a korrupcióval,
saját pártklientúrájával, kiskirályaival szem-
ben veszítette el a harcot. (Az ártatlanság vé-
lelme az õ esetében is szükségessé teszi a felté-
telezést, miszerint egyáltalán elkezdte azt).
Jelenleg az állam a munka, a teljesítmény
helyett a munkakerülést, az ellenteljesít-
ményt jutalmazza. Az államfõ munkára biz-
tató felhívásai csak akkor érhetnének célt, ha
az általa képviselt államban valóban érde-
mes lenne dolgozni. 

Román lapszemle

A munka 
(hiábavaló) dicsérete

Bogdán Tibor

Egy romániai származású, amerikai–iz-
raeli kettõs állampolgárságú mérnök ve-
zeti a New York-i metró bõvítési munká-
latait. A 32 milliárd dolláros projektet
irányító Mihai Horodniceanu a közel-
múltban elnyerte a Nap Embere címet.
(Gândul)  Munkaügyi szakemberek
szerint 20 év után ismét felkapottá vál-
hatnak a mérnökök. A forradalom óta
eltelt idõszakban a felsõfokú mûszaki
végzettségûek kiszorultak a munkapiac-
ról az ipar leépülése következtében.
(Gândul) II. Erzsébet angol királynõ
Facebook adatlapja több mint 100 ezer
rajongót gyûjtött. (România Liberã) 

Koalíciós gyesháború
Az RMDSZ bírálja a kétéves gyereknevelési szabadság lerövidítését

ÚMSZ

Botrányt hagyott maga
mögött az EBESZ-csúcsra el-

utazó Traian Bãsescu államfõ
azzal, hogy a nemzeti ünnep al-
kalmából megtartott katonai
díszfelvonulás „házigazdai” te-
endõit Emil Boc kormányfõre
bízta. Az államfõ ezzel a dönté-
sével átugrotta a parádén szintén
jelen levõ Mircea Geoanát, aki
szenátusi elnökként az ország
második emberének számít, és
Bãsescu távollétében õt illette
volna meg a tiszteletadás fogadá-
sának joga.

Legalabbis ezt állítja a kisem-
mizett Mircea Geoanã, aki köz-
leményben jelezte, hogy kérni
fogja az illetékes hatóságoktól,
vizsgálják ki az incidenst. „Az
alkotmány pontosan és félreért-
hetetlenül megállapítja a köz-
méltóságok hierarchiáját. To-
vábbá, egy 2009 márciusában
kelt belügyminisztériumi rende-
let rangsorolja a katonai tiszte-
letadásra jogosultakat: államfõ,
szenátusi elnök, képviselõházi
elnök, kormányfõ, védelmi mi-
niszter és vezérkari fõnök” –
emlékeztet Geoanã közleménye.
Bizalmas információk szerint az
Elnöki Hivatal kedden felkérte a
szenátusi elnököt, hogy helyet-
tesítse Bãsescut az ünnepségen.

Geoanã elfogadta a felkérést, és
csak tíz perccel a tegnapi cere-
mónia kezdete elõtt értesítették,
hogy mégsem õ, hanem Emil
Boc kormányfõ fogadja majd a
katonai tiszteletadást. 

Az „elõléptetett” Emil Boc
kormányfõ szerint az ünnepség

menetrendjérõl elõre egyeztet-
tek, õt Traian Bãsescu államfõ
bízta meg a katonai tiszteletadás
fogadásával. 

Valeriu Turcan, az elnöki hi-
vatal szóvivõje szerint Bãsescu
két nappal korábban átruházta a
miniszterelnökre a nemzeti ün-

neppel kapcsolatos teendõket.
„Egy eseményen való képvise-
letrõl volt szó, nem pedig az ál-
lamfõi teendõk ideiglenes átru-
házásáról, ezért alaptalan
Mircea Geoanã felháborodása”
– fogalmazott a Gândul kérdésé-
re Valeriu Turcan. 

Botrányos katonai tiszteletadás

A katonai tiszteletadásra válaszoló Emil Boc kormányfõ „Jó napot!”-ja is alkotmányossági vitát váltott ki 

Ioan Botiº munkaügyi miniszter (középen) elképzelését Kelemen Hunor (balra) és Raluca Turcan is kritizálta
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Gy. Z.

Az Európai Unió és a
tagság várományosainak

számító országok Brüsszel-
lel folytatott csatlakozási tár-
gyalásainak árnyékában el-
halványult a bécsi székhelyû
Európai Biztonsági és
Együttmûködési Szervezet
(EBESZ) tevékenysége és
célja, jóllehet az unió, továb-
bá az Európa Tanács (ET) és
az EBESZ hármasában
mindhárom közösségnek
megvan a sajátos feladata.
Miközben azonban az EU
évente többször is tart állam-
és kormányfõi csúcsértekez-
letet, és ugyancsak a Rajna-
parti francia városban székel
az EiT, amelynek fontos in-
tézménye, az Európai  Parla-
ment is rendszeresen érteke-
zik, az EBESZ munkájáról
többnyire csak akkor hal-
lunk, ha választási megfi-
gyelõket küld valamely eg-
zotikus (vagy annak tartott)
országba.

Ceauºescu is aláírta

A szervezet napjainkban a
világ legnagyobb biztonsági
intézménye, Európa, Észak-
Amerika és Közép-Ázsia 56
országát foglalja magában.

Eredetileg nem szervezet-

ként, hanem „biztonsági
mechanizmusként” jött létre
1972-ben, és nevében az „ér-
tekezlet” szó szerepelt
(EBEÉ), hogy az akkor még
35 ország legmagasabb ran-
gú képviselõi által aláírt Hel-
sinki záróokmány szellemé-
ben alkalmi fóruma legyen a
kelet–nyugati párbeszédnek.
(Romániából Nicolae Ceau-
ºescu látta el kézjegyével, az
akkor még létezõ Szovjet-
unió nevében pedig maga
Leonyid Brezsnyev vállalta
az egyik fõ célt, „az emberek
és eszmék szabad áramlásá-
nak” érvényesülését – ma
már tudjuk, milyen beleélés-
sel.) Állandó intézménnyé
csak 1992-ben alakult át,
amit 1994-ben a budapesti
konferencián felvett jelenlegi
név is tükröz. A szervezet
célja a korai figyelmeztetés,
a válságmegelõzés, a válság-
kezelés, a válság utáni reha-
bilitáció.

Az EBESZ most ismét
hallat magáról: tegnap és
ma Kazahsztán futuriszti-
kus fõvárosában, a hétszáz-
ezer lakosnak otthonul szol-
gáló Asztanában adtak egy-
másnak randevút az 56 tag-
állam és 12 partnerország
vezetõ politikusai. Ez azért
nagy szó, mert a szervezet
legutóbb 1999-ben Isztam-

bulban tartott hasonló nagy-
szabású rendezvényt, s rá-
adásul most elõször Euró-
pán kívül: ez a legnagyobb
politikai-diplomáciai ese-
mény, amelynek egy közép-
ázsiai, volt szovjet köztársa-
ság ad otthont.  

Posztszovjet 
konfliktusok

A tanácskozás helyszíne
egyenesen arra predesztinál-
ja a résztvevõket, hogy ki-
emelt hangsúlyt adjanak
Kirgizisztán és Afganisztán

instabilitásának, továbbá a
volt szovjet tagköztársaság-
ok „befagyott” konfliktusai-
nak is – mint amilyen példá-
ul Transznisztria elszakadá-
si szándéka vagy a Hegyi-
Karabah körüli azeri– ör-
mény vita –, de nem várható
diplomáciai áttörés egyik
kérdésben sem.

Egyébként Miheil Szaa-
kasvili grúz és Dimitrij
Medvegyev orosz államfõ a
2008-ban kitört rövid hábo-
rú óta most, Asztanában
tartózkodik elõször ugyan-
abban a helyiségben.

A soros EBESZ-elnöki
tisztséget betöltõ Kazahsz-
tán számára a csúcstalálko-
zó ritka alkalom arra, hogy
a nemzetközi diplomácia
elõtt megmutassa magát. A
házigazda tizenegymillió
eurót költött a rendezvény
megszervezésére, hétezer
rendõr és a KGB utódszer-
vezete is óvja majd a résztve-
võk biztonságát. A találkozó
két napját ünnepnapnak
nyilvánították, ezért zárva
vannak az iskolák és az üzle-
tek, és kedd óta a belföldi re-
pülõjáratok nem szállhatnak
le az asztanai repülõtéren.
(Lapunkban is beszámol-
tunk arról, hogy a légtérzár-
lat miatt elõre kellett hozni a
Szojuz TMA-19 jelzésû ûr-
hajó visszatérését is a Nem-
zetközi Ûrállomásról.) 

Gyakorta bírálják

A hatalmas kõolaj- és föld-
gázkészleteibõl meggazdago-

dott Kazahsztánt sok nem-
zetközi emberjogvédõ szer-
vezet bírálja a demokrácia
helyzete miatt, és az EBESZ
soha nem ismert el egy kazah
választást sem demokratikus-
nak. Ennek ellenére az or-
szágnak – fõként nyersanyag-
tartalékaira támaszkodva –
sikerült megszereznie elõbb a
soros elnökség, majd a talál-
kozó megszervezésének jo-
gát. Az EBESZ egyik fõ fel-
adata éppen a demokratikus
elvek érvényesülésének biz-
tosítása a világban.

Az ország elnöke a Szov-
jetunió felbomlása óta
Nurszultan Nazarbajev, aki
az idén a „nemzet vezetõje”
címet is megkapta, így elnök-
sége után is számtalan elõjo-
got élvezhet majd, családjá-
val együtt örökös védelem-
ben részesül. 

Nazarbajevet sokszor vá-
dolják azzal, hogy autoriter
alapon irányítja az orszá-
got, ezért az elnök a találko-
zó során szeretné bebizonyí-
tani, hogy mindez alapta-
lan. Nazarbajev rengeteg
pénzt fektetett a város átépí-
tésébe, személyi kultusza
fontos tényezõ volt az épít-
kezések során. 

A legszimbolikusabb asz-
tanai épület, a Bayterek-
torony legfelsõ emeletén
például az õ kézlenyomatát
tekinthetik meg az érdeklõ-
dõk, a sátor alakú, száz
méter magas üzlet- és sza-
badidõközpontot pedig a
hetvenedik születésnapján
adták át. 

A világ legnagyobb biztonsági szervezete

Bogdán Tibor 

Kilenc ügyész és bíró ke-
rült korrupció vádjával

rács mögé az utóbbi eszten-
dõben. A Korrupcióellenes
Igazgatóság erélyes fellépése
sem teszi viszont megveszte-
gethetetlenné Justitia isten-
asszony romániai szolgálóit,
akik közül igen sokan to-
vábbra is engednek a kenõ-
pénzek csábításának.

Mindenható euró 

Legutóbb a iaºi-i ítélõtábla
bírónõje hívta fel magára a
bûnüldözõk, majd a sajtó és
a közvélemény figyelmét,
miután kenõpénz elfogadása
és hivatali visszaélés vádjával
29 napos elõzetes fogvatar-
tásra ítélték. Igaz, korábban
arról is ismertté vált, hogy a
rendszerben dolgozó, legtöbb
rokonnal rendelkezõ magas
rangú igazságszolgáltatási
tisztségviselõk egyike. 

A mostani vádak szerint
Georgeta Buliga 4000 eurót
kért egyik „ügyfelétõl”, egy

válóperes vagyonosztozko-
dási ügy kapcsán, a iaºi-i íté-
lõtábla két bírójának meg-
vesztegetésére. Cserében a
bûnvádi dossziéban jelenleg
gyanúsítottként szereplõ
„ügyfél” javára döntöttek
volna, jóllehet a vagyonszer-
zéshez 90 százalékos arány-
ban a felesége járult hozzá.

A korrupció elleni ügyé-
szek a csúszópénz átvétele-
kor érték tetten a bírónõt,
aki igazán nem szorult vol-
na rá a csúszópénzre, hiszen
saját vagyonbevallása sze-
rint, évi jövedelme megha-
ladja a 111 ezer lejt, amit fér-
je további csaknem 75 ezer
lejjel egészít ki. Emellett egy
90 négyzetméteres lakással
rendelkezik Iaºi központjá-
ban, nevén továbbá egy ezer
négyzetméteres telek, egy
Peugeot 407-es személygép-
kocsi szerepel, bankszámlá-
ján pedig 60 ezer eurót és
385 ezer lejt helyezett el. 

Idén májusban bukott le a
Dolj megyei törvényszék bí-
rója, Laurenþiu Anghel, miu-
tán bebizonyosodott, hogy

45 ezer eurót kért azért,
hogy a törvényszéken tár-
gyalt ügyek egyikének vád-
lottja szabadlábon védekez-
hessen. Az alkuban a vádlott
ügyvédje, Octavian Ciucã
közvetített, aki így Anghel
cinkostársa lett. Amint a kor-
rupció elleni ügyészek meg-
állapították, Anghel és Ciucã
az igazságszolgáltatást „alku
és nyerészkedés eszközévé
változtatta”.

A bíró egyébként a kenõ-
pénzbõl 20 ezer eurót vett fel
elõlegként. Az összeget egy
Craiován bérelt lakásban rej-
tegette. Amikor a nyomozók
rábukkantak a korábban
megjelölt pénzre, azzal pró-
bált védekezni, hogy arról
eddig nem volt tudomása, az
összeget feltehetõen a lakás
korábbi bérlõje hagyhatta ott. 

A cinikus bírótól eltérõen
Ciucã töredelmesen vallott,
és kétszer is elsírta magát a
korrupció elleni ügyészek
elõtt. Egyetlen kérése az
volt, hogy szabadlábon vé-
dekezhessék, és gyermeke és
felesége, Tatiana Georgeta

Ciucã mellett maradhasson
– aki egyébként a Dolj me-
gyei bãileºti-i bíróság tiszt-
ségviselõje. 

Az ügy külön pikantériája
– ami a hazai igazságszolgál-
tatás siralmas állapotára is
rávilágít – az, hogy az
Anghel leleplezésére a me-
gyei korrupció elleni ügyé-
szekhez eljuttatott, megjelölt
45 ezer euróból 21 ezernek
nyoma veszett.

Fogolyhúsért – 
szabadság

A Prahova Megyei Bíró-
ság esetében a bûnügyi rész-
leg fõnökét tartóztatták le.
Dumitru Rebegea 40 ezer
euró fejében két veszedel-
mes bûnözõt helyezett sza-
badlábra. 

Idén áprilisban a bufteai
ügyészség elsõ ügyésze ke-
rült a bûnüldözõk horgára.
Az ellene összeállított bûnvá-
di dosszié tanúsága szerint
Nelu Carpen az általa veze-
tett intézményt valósággal
privatizálta. Jelentõs összege-
ket kért és kapott bûnvádi el-
járások elnapolásáért, elfek-
tetéséért. Az ügyfél, ha nem
volt pénze, élelmiszerrel –
sertés-, fogoly- és nyúlhúss-
sal, fácánnal, õzzel, vaddisz-
nóhússal – is fizethetett, de
az ügyész úrról azt is tudni

lehetett, hogy nemes italokat
is elfogad. Bûnpártolásért ke-
rült rács mögé, és magával
rántotta a bufteai bíróság bí-
róját, Aurica Stereát is.

Szexszel 
a paragrafus ellen

Erdély sem mentes a kor-
rupt igazságszolgáltatási
tisztségviselõktõl. A nagy-
szebeni bíróság mellett mû-
ködõ ügyészség elsõ ügyé-
sze, Florin Nicuºor Apostu
borsos összegekért ejtette a
bûnvádi eljárás beindítását.
A nyomozók eddig 14 ilyen
esetrõl tudnak, amikor az el-
sõ ügyész korrupt tisztségvi-
selõket hagyott futni. Az el-
lene összeállított dosszié
másik kulcsszereplõje
Narcis Tiberiu Popescu, a
Román Hírszerzõ Szolgálat
tisztje, aki Apostu cinkosa-
ként mûködött közre a tör-
vényszegésekben. 

A korrupt bírák, ügyé-
szek között „széplelkek” is
akadnak. A nagyszentmik-
lósi ügyészség vezetõjét,
Ciprian Zamfirescut hivata-
li visszaélés miatt vették õri-
zetbe. Õ voltaképpen „élet-
társa oltárán áldozta fel ma-
gát”, miután megvesztege-
tésként egy egzotikus kirán-
dulást fogadott el az imá-
dott hölgy számára. 

A szebbik nem képviselõi
egyébként nem is olyan ritka
mozgatórugói az igazság-
szolgáltatási tisztségviselõk
korrupciós cselekedeteinek.
A petrozsényi bíróság alel-
nöke, Valentin Popescu pél-
dául nem pénzt vagy egyéb
hívságos földi javakat, ha-
nem szexet kért törvénysze-
gése fejében. Az 56 eszten-
dõs bíróhoz egy válást köve-
tõ vagyonelosztás kapcsán
fordult „ügyfele”, aki ugyan-
csak csinos lehetett, hiszen
Justitia embere a pénz he-
lyett beérte a testi kapcsolat-
tal is. Igaz, a maga módján
még becsületes is volt: a mo-
telben eltöltött délután fejé-
ben a hölgy valóban pert
nyert. Popescu viszont veszí-
tett: hat vádpontban indult
ellene eljárás, egyebek között
megvesztegethetõség, hatal-
mi befolyással való illetve
szolgálati visszaélés miatt. 

Politikai elemzõk és
brüsszeli, uniós megfigyelõk
szerint azonban az utóbbi
idõben letartóztatott néhány
igazságszolgáltatási tisztség-
viselõ csupán a jéghegy csú-
csát jelenti. A látványosan,
csaknem mindig a tévé nyil-
vánossága elõtt végrehajtott
akciók célja elkendõzni a jég-
hegy víz alatti, nagyság te-
kintetében minden képzeletet
felülmúló tömbjét. 

Az igazság korrupt szolgái
Az utóbbi idõben letartóztatott néhány igazságszolgáltatá-

si tisztségviselõ csupán a jéghegy csúcsát jelenti. A látvá-

nyosan, csaknem mindig a tévé nyilvánossága elõtt végre-

hajtott akciók célja: elkendõzni a jéghegy víz alatti, nagy-

ság tekintetében minden képzeletet felülmúló tömbjét.

Tizenegy éve nem hallottunk az

EBESZ csúcsszintû tanácskozásáról:

a szervezet gyakorlatilag „aprómun-

kát” végzett ez idõ alatt. 

A Bayterek-torony. Legfelsõ emeletén a nemzetvezetõ kézlenyomatával



A WikiLeaks-botrány legfontosabb tanul-
sága egy olyan igazság, amelyet Molnár
Tamás, a Nyugaton élõ kitûnõ jobboldali
magyar filozófus és közíró Az atlanti kul-
túra kibontakozása címû könyvében né-
hány évvel ezelõtt már megfogalmazott.
Eszerint „Amerika és egy más kultúra kö-
zött egyedül elképzelhetõ és megvalósít-
ható találkozás az utóbbi alávetése az
elõbbinek, hiszen Amerika lényegileg ta-
gadja a külvilágot, csak a saját életformá-
jának és társadalmi struktúrájának érvé-
nyességét ismerve el. Két kultúra civakod-
hat, és össze is csaphat…, de az a kultú-
ra, amelyik tagadja vagy magánüggyé te-
szi a szakralitást, csak puszta anyagi telje-
sítményeket, – a jelen esetben ipari-tech-
nikai civilizációt – kínálhat föl.” Az at-

lanti kultúra „lényege a kul-
túra tagadása, a puszta
külsõ tények szintjén való
megrekedés, és a kultúra
szakrális összetevõjének

eltörlése, mivel ez úgy-
mond, összeegyeztet-
hetetlen a dolgok tu-
dományos szemléle-
tével”.

A WikiLeaks által nyilvánossá tett doku-
mentumok, a pletykaszintû szenzációktól
és a kisebb nagyobb diplomáciai titkoktól
eltekintve, ezt a fajta amerikai szemléletet
leplezik le. Azt, hogy az amerikai diplo-
maták szemében a „külvilág” puszta füg-
gelék. Az Amerikai Egyesült Államok az
ipari-technikai civilizáció
csúcsairól tekinthet le a –
szellemileg is alacso-
nyabb rendûnek tekintett
– világra, még az atlanti
partnerekre is. 
Beszédes az a megértés is,
amelyet az – egyébként az
amerikaiak által már elõzetesen tájékozta-
tott – orosz vezetõk tanúsítanak. Nem is
olyan régen, még õk is ugyanígy tekintet-
tek le Varsói Szerzõdésbeli szövetségeseik-
re. Moszkva, egy lényegileg azonos „tudo-
mányos” ideológián nyugvó felsõbbrendû-
ség jegyében, szintén nem vett – és aki járt
már Oroszországban, azt is tudja, hogy
máig sem igen vesz – tudomást a külvilág-
ról, még akkor sem, ha az amerikai kapita-
lizmus, a Molnár Tamás által „atlanti kul-
túrának” nevezett civilizáció bizonyos kel-
lékeit maga is lelkesen átveszi. 

Az atlanti kultúra szinte feltartóztathatatlan-
nak tûnõ térhódítása éppen ennek a felsõbb-
rendûségi tudatnak a vonzerején alapul. Az
ugyanis, aki magáévá teszi az „atlanti kultú-
ra” alapelveit, részesévé válik annak az
egyetemesség nevében ágáló technikai civili-
zációnak, amely a csatlakozott egyén szá-

mára – az intellektuális ké-
pességektõl és a mûveltségi
szinttõl merõben függetle-
nül – lehetõséget teremt ar-
ra, hogy mindenki másra
mint félkegyelmû, korsze-
rûtlen, múltban megrekedt
személyiségre tekintsen alá.

Ez a „tudományos kapitalista” felsõbbren-
dûség-érzés és megvetés nem sokban külön-
bözik attól a felsõbbrendûségi érzéstõl és
megvetéstõl, Amellyel a „tudományos szoci-
alizmus” birtoklása a marxistákat eltöltötte.
Tudom, mirõl, beszélek, hiszen egykor ma-
gam is közéjük tartoztam. 
Ez a fajta szemlélet ma az akadémiai
szférában a leginkább szembeötlõ. Aki
nem fogadja el az Amerikában divatos-
nak tekintett (paradox módon ott az ese-
tek többségében már „meg is haladott”)
elméleteket, az – szakmai szempontból –

máris lenullázta magát. 
A WikiLeaks leleplezései – s ezt több
elemzõ is kiemeli – nem tartalmaznak
semmi újat, amit korábban is ne tudhat-
tunk volna. Ami új, az magának a leleple-
zésnek, a nyilvánossá tételnek a ténye. Il-
letve az a tény, hogy ma már akadnak a
világban értelmiségi frondeurök és nyílt
agyú közlegények, akik nem kis kockáza-
tot vállalva mernek léket ütni azon az –
állítólagos egyetemesség jegyében gyako-
rolt – véleményterroron, amely a gazda-
sági tényezõk mellett az Amerikai Egye-
sült Államok (számos vonatkozásban két-
ségtelenül pozitív elemeket is érvényesítõ)
világuralmát megalapozza. 
De ami még fontosabb: az eset azt is vilá-
gosan jelezheti számunkra, hogy a multi-
poláris világ kialakulása immár kétségtelen
tény, a paradox amerikai egyetemességgel
szemben az egyetemesség egyéb (immár
nem paradox) alternatívái is kezdenek ta-
pinthatókká válni. Az Amerikai Egyesült
Államoknak a közeljövõben olyan partne-
reket kell találnia a világban, akiket képes
önmagával egyenrangúakként kezelni. El-
lenkezõ esetben – elõbb-utóbb – reményte-
lenül magára marad. 

Mindig minden a másikkal, Borgesszel történik. Én járok-ke-
lek Buenos Airesben, gépiesen meg-megállok egy kapubolto-
zat vagy egy patio rácsa elõtt. Borgesrõl postán szerzek híre-
ket, nevével egy tanári pályázaton vagy valami életrajzi lexi-
konban találkozom. Szeretem a homokórákat, a térképeket, a
XVIII. századi tipográfiát, a kávé ízét és Stevenson prózáját;
a másik is osztja e kedvteléseimet (…). Túlzás volna azt állí-
tani, hogy kapcsolataink rosszak. Én csak azért élek, azért
vagyok még mindig életben, hogy Borges nyugodtan sodor-
hassa tovább irodalmának fonalát, engem viszont ez az iro-
dalom igazol. Készséggel elismerem, hogy sikerült neki né-
hány valamirevaló lapot írnia, de énrajtam ezek a lapok mit
sem változtatnak, bizonyára azért, mert ami jó, senkinek se a
tulajdona, még az övé se, csakis a nyelvé és a hagyományé.
Máskülönben az én sorsom az, hogy visszavonhatatlanul el-
tûnjek innen, és csak néhány pillanatomnak adatik meg to-
vább élnie, õbenne, a másikban. Lassan, de biztosan minde-
nemet átengedem neki, bár jól ismerem perverz rögeszméjét,
amivel mindent meghamisít és eltúloz(…) Évekkel ezelõtt
megpróbáltam elszakadni tõle, lemondtam a külvárosi mito-
lógiákról, a térrel és idõvel játszottam, de most már ezek a
játékok is Borgeshez tartoznak, és nekem valami mást kelle-
ne kitalálnom. Életem ilyesformán folytonos menekülés,
amelynek során mindent elveszítek, és mindenem vagy fele-
désbe megy, vagy átmegy az õ tulajdonába.
Nem is tudom, kettõnk közül melyikünk írja e sorokat.

Jorge Luis Borges: Borges meg én, Fordította Somlyó György  

WikiLeaks-tanulságok
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A rovatszerkesztõ és a fõszerkesztõ a tanúm (meg a
szívemre is tenném a jobbomat, ha nem két kézzel
ütném a billentyûket), hogy a szlovákiai helyhatósá-
gi választások elõtt született ez a cikk, a valóság
eseményei nem befolyásolhatják a véleményemet.
Jós nem vagyok, s ha mégsem így alakulnak a té-
nyek, annál rosszabb nekik.
Komoly magyar–magyar küzdelem zajlott Szlováki-
ában a helyhatósági választások kampányában. Ez
ugyanúgy zajlik mindenütt a világban, és még
úgyabbul ebben a posztkomcsi régióban. A helyi
hatalomról van szó. Ki fog osztogatni és fosztogatni
a következõ négy évben? Országos méretekben az
ellenzék csap össze a kormányzattal, s valamelyest
közhangulati barométernek is tekinthetõk az ered-
mények fél évvel a nagy választások után, amikor
alig-alig sikerült legyõzni a kívülrõl nagyon antipa-
tikus nacionalista koalíciót, amely ráadásnak ma-
gyarellenes is volt. 
Most van a magyaroknak ott egy Magyar Koalíció
(MK) nevû pártja, amely tavasszal alig egy-két ti-
zed százalékkal maradt el a parlamenti küszöbtõl, s
egy HÍD nevû párt, amely kicsivel nagyobbat ug-
rott, mint a küszöb, és bent van koalíciós partner-
ként a kormányzó koalícióban. (Ha ezt a két ered-
ményt ésszerûen összeadnánk, akkor kimondható
volna, hogy a demokrácia játékszabályainak mesz-
szemenõ tiszteletével a magyarok hatalmi tényezõk
a pártpolitika mezején Szlovákiában. De – magya-
rokról lévén szó – ésszerûséget ne keressünk a já-
tékban.) 
Az okok a következõk. Az ottani Markó (=Bugár)
Béla benne van a koalícióban, hatalmi tényezõ, s
mint ilyen kényelmesen sározható azzal, hogy ide-
gen érdekek kiszolgálója, a magyarság árulója s a
többi. Az ottani Szász Jenõ (=Csáky Pál) kiszorult
a pártjával egyetemben a nagypolitikából, de és el-
lenben a Fidesz õt nagyon szereti, mert jómagyar-
ember nemúgymint. A két magyar párt egymás el-
len indított jelölteket a magyar többségû és a ve-
gyes településeken. Most megmutatták, ki a legi-
tim, ki képviseli a szlovákiai magyarokat! Ismerõs
a helyzet? 
Innen kezdve mindenki gyõzelmi jelentést fogal-
maz, elõre megmondtam. Az egyik adja a több pol-
gármestert vagy képviselõt, a másik a nagyobb tele-
püléseken gyõz, avagy elhoz néhányat a vegyes la-

kosságúak közül… És oda-vissza,
kontra, rekontra, szubkontra,
Fedáksári. Nem mintha valakit is
izgatna az adott település lakóin

kívül, hogy személy szerint ki is ott
a polgármester, de gyõzelmi jelen-
tésre szükség van. Mert csak az a
fontos, hogy ki kit gyõz le. 
Igazolom: a fenti cikk november 26-

án a postaládámban landolt. (ÁH)Krebsz János
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A paradox amerikai
egyetemességgel szem-
ben az egyetemesség
egyéb alternatívái 
is tapinthatók.

Bíró Béla

Horváth István

Minden napra egy mondás

„Az anyaság rém furcsa dolog, olyan, 
mintha az ember önmaga trójai falova lenne.” 

Rebecca West

Szóvicc

Minden Borges

Kettõs gyõzelem
A nap címe. „A román kultúrából nem any-
nyira a tehetségek, mint inkább a jellemek
hiányoztak”, Norman Manea, Gândul.

Magyarázat. Az Amerikában élõ híres, ro-
mániai származású író nemzetkarakteroló-
giai megállapítása felér egy történelmi íté-
lettel.

Lenin helyett vágyak. A nemzeti ünnepen a
Szabad Sajtó (volt Scânteia) Ház elõtt az
egykori Lenin-szobor talapzatán elhelyezték
„A román álom” címû háromdimenziós mû-
alkotást, amelynek honlapján elõzõleg né-
hány személyiség elmondta, mi az álma és a
véleménye az országról – olvassuk az
Evenimentul zileiben. Egyesek azt szeretnék,
ha a románok kevesebbet siránkoznának és
többet dolgoznának, mások az autisták szá-
mára szeretnének korrektebb jogszabályo-
zást, végül egyesek szerint Románia egészen
egyszerûen elveszett ügy. A honlapon kifej-
tett vélemények alapján készült el az alkotás,
amely két hétig áll azon a helyen, ahol egy-
kor a kommunizmus apukája állott.

SRS 1. Sorin Roºca Stãnescu, az ismert lap-
ember, aki a legutóbbi elnökválasztás elõtt
csúnyán lebukott egy lehallgatás nyomán
(maga az ANI fõnöke vállalta a leleplezõ
ügynök, az ageant provocateur gyalázatos
szerepét!), most feljelentést tesz huszonhét
román újságíró „monitorizálása” (értsd: kö-
zönséges lehallgatása) ügyében. Az elsõ lé-
pést már korábban megtette, amikor nyílt le-
velet intézett ez ügyben Traian Bãsescu el-
nökhöz, Laura Kövesi legfõbb ügyészhez,
George Maior SRI-fõnökhöz és más sóhiva-
talokhoz, valamint az EU vezetõ politikusai-
hoz. Az egyik lehallgatott személyiség
Stelian Tãnase, akit ugye a régi rendszerben
is lehallgattak.

SRS 2. Sorin Roºca Stãnescu Virtual Big
Bang nevû társasága hétfõn beindította Corect
News nevû internetes portált. A fõ részvényes
Dinu Patriciu üzletember, mûépítész és mé-
diacézár. Visszatérünk.

A nap álhíre. Cotroceni-i tudósok kimutat-
ták, hogy a lehallgatottság szignifikáns mó-
don öröklõdik; tételük alátámasztására a fõ
érv az, hogy sokakat azok közül, akiket most
a szeku lehallgat, Csau idején is lehallgatott.
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HIRDETÉS

Folytatás az 1. oldalról

Emil Boc miniszterelnök
már kijelentette, esze ágában
sincs figyelembe venni az ed-
digi bírósági ítéleteket, annál
is inkább, mert nem jogerõ-
sek: a kormány mind a 32
perben fellebbezett az ítélõ-
táblákon. Boc emlékeztetett,
a bérlefaragásokat elõíró ren-
deletet megtámadták már az
Alkotmánybíróságon is, és a
taláros testület sem kifogásol-
ta a jogszabályt. A miniszter-
elnök úgy vélekedett, azért
születtek meg a kormány
számára kedvezõtlen ítéle-
tek, mert a bírák tévesen ér-
telmezték a hivatkozásul
használt strasbourgi Európai
Emberjogi Bíróság vonatko-
zó ítéleteit.

Mint ismert, elsõként a
Vâlcea Megyei Törvényszék
ítélkezett úgy, hogy törvény-
telen a közalkalmazottak 25
százalékos fizetéscsökkenté-
se. A bírák azzal érveltek,
hogy korábbi – hasonló tár-
gyú perekben hozott – ítélete-
iben a strasbourgi igazság-
szolgáltatási intézmény meg-
állapította: a bérek megvoná-
sa a tulajdonjog (azaz egy
emberi jog) megsértését je-
lenti. Ezzel szemben a kor-
mány jogászai azzal érvel-
nek: egy korábbi ítéletében
(Eskelinen vs. Finnország) az
Emberjogi Bíróság leszögez-
te, hogy a tulajdonjogot csu-

pán az korlátozza, ha a bért
teljes mértékben megvonják
az alkalmazottól, a fizetés-
csökkentés viszont nem je-
lent jogszegést. 

A kormány egyébként ép-
pen a fenti érvekre hivatkoz-
va rosszhiszemûséggel és hi-
vatali kötelességük megsze-
gésével vádolta meg a számá-
ra kedvezõtlen ítéleteket ho-
zó bírákat. Lidia Barac igaz-
ságügyi államtitkár felkérte a
Legfelsõbb Bírói Tanácsot
(CSM), indítson fegyelmi el-
járást  a Vâlcea Megyei Tör-
vényszék bírái ellen, mert
nem vették figyelembe az Al-
kotmánybíróság korábbi
döntését. Az államtitkár arra

hivatkozott, hogy bármelyik
állampolgárnak – így a kor-
mánynak is – joga van a
CSM-hez fordulni, ha felme-
rül a gyanú, hogy a bírák
rosszhiszemûen vagy hivatali
kötelességük megszegésével
hoznak ítéleteket. Lidia
Barac eljárását felháborodás-
sal fogadták az igazságügyi
alkalmazottak. A hazai bírák
és ügyészek szakmai egyesü-
letei nyílt levélben kérték az
államtitkár leváltását, mert
szerintük a fegyelmi eljárás-
sal történõ fenyegetõzés sú-
lyos beavatkozás az igazság-
szolgáltatás menetébe és sérti
a hatalmak szétválasztásá-
nak elvét. 

Röviden

Veszélyben
a portugál bankok

Portugáliában a bankok
számára „elviselhetetlen
kockázatokkal” terhes hely-
zet alakulhat ki, ha a kor-
mánynak nem sikerül stabi-
lizálni az államháztartást –
figyelmeztetett a portugál
nemzeti bank. A Banco de
Portugal jelentése szerint
„hiteles és tartós konszoli-
dációra van szükség az álla-
mi pénzügyek területén”,
különben súlyos veszélybe
sodródik a bankszektor, kü-
lönösen akkor, ha továbbra
sem enyhül az euróövezeti
adósságválság. A legna-
gyobb kockázatot a gyenge
növekedési kilátások, az ál-
lamháztartásban a válság
miatt keletkezett hatalmas
lyuk és a meredeken emel-
kedõ állampapír-hozamok
jelentik a lisszaboni nemze-
ti bank szerint.

WTO:
lassult a növekedés

Jelentõsen lassult a világke-
reskedelmi forgalom érték-
ben számolt növekedése az
idei harmadik negyedévben
–  jelentette a Kereskedelmi
Világszervezet (WTO) teg-
nap. Az import és az export
értéke 18 százalékkal nõtt
2009 harmadik negyedév-
éhez képest, ami jelentõs
lassulás a második negyed-
évi 26 százalékos éves
szintû emelkedéshez ké-
pest. A WTO 70 ország
adatát veszi alapul, ame-
lyek a világkereskedelem
90 százalékát képviselik. A
Kereskedelmi Világszerve-
zet egyúttal megerõsítette
azt a korábbi várakozását,
hogy az idei világkereske-
delmi forgalom – értékben
számolva – 13,5 százalék-
kal haladja meg a tavalyit.
A második negyedévhez
képest az export 3 száza-
lékkal nõtt a szeptemberrel
zárult harmadik negyedév-
ben. Térségenként azonban
jelentõs az eltérés.

Megadóztatják 
a brit milliomosokat

Évi 106 ezer font plusz
adót vetnek ki a brit milli-
omosokra, de a törvényi
kiskapuk és a kivándorlás
megakadályozhatja, hogy
így növekedjen a költségve-
tési bevétel, írja a
Bloomberg. Mintegy száz-
ezer fonttal többet fog
adózni 2013-ban, mint a
2009–2010-es pénzügyi év-
ben az a nagy-britanniai ál-
lampolgár, akinek egymillió
font jövedelme, háztartás-
beli felesége és két gyerme-
ke van. Ebbõl közel 80 ezer
font az idén a nagy jövedel-
mekre kivetett 50 százalé-
kos adóból származik, a
többit a megváltozott nyug-
díj-hozzájárulás, a megvont
gyereknevelési támogatás és
más adók teszik ki. David
Cameron kormánya négy-
ötödével csökkentette a
nyugdíjjal kapcsolatos adó-
mentességet és megemelte a
kötelezõ társadalombiztosí-
tási hozzájárulásokat. 

Rosszhiszemûség? A bírák saját fizetésük emelésérõl ítélkeznek
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A kereskedelmi bankok a
fogyasztói igényekhez

igazodva fejlesztették területi
hálózataikat, így fiókjaik
nagy részében olyanok dol-
goznak, akik egy könyvelési
mérleget sem tudnak értel-
mezni – bírálta a pénzintéze-
teket Mugur Isãrescu, a Ro-
mán Nemzeti Bank kor-
mányzója. Isãrescu szerint
ezek a – válság idején felesle-
gessé is válható – alkalma-
zottak így nehezen tudnak a
reálgazdaság felé orientálód-
ni. A bankok érdekeltek a hi-
telnyújtásban, és likviditással
is rendelkeznek, mondta
Isãrescu, de a fogyasztói mo-
dell alapján fejlõdtek, így az
ügyfelek szinte mindegyike
csak hitelekért házal fiókjaik-
ban. Az eladósítható lakos-
ság azonban már eladóso-
dott, és erre a bankok is ha-
marosan rájönnek, így nekik
is más szegmens után kell
nézniük, amit szakembergár-
dájuk egyelõre megnehezít,
véli a jegybank vezetõje.

A kormányzó szerint a te-
rületi bankfiókok kevés alkal-
mazottja tud legalább értel-
mezni egy könyvelési mérle-
get, viszont senki sem jár to-
vábbképzésre a Román Ban-
kárintézethez, mert nem fû-
lik a foguk az olvasáshoz.
Isãrescu szerint elõbb-utóbb
viszont rá lesznek kénysze-

rülve, és minél hamarabb
részt vesznek a képzésben,
annál jobban járnak. Más-
részt a pályázatíró cégek is
hibásak, mert úgy állítanak
össze egy-egy pályázatot az
európai pénzalapok lehívása-
kor, hogy az nehezen értel-
mezhetõ a kereskedelmi ban-
kok nyelvén, állította Mugur
Isãrescu.

A jegybank vezetõje
egyébként arról tájékozta-
tott: az európai pénzalapok
lehívása 2010-ben a tavalyi
szint alatt marad minden te-
rületen, kivéve a mezõgaz-
daságot. Kilenc hónap alatt
a 2009-es szint 70 százalékát
sikerült lehívni, a különbség
pedig oly nagy, hogy
Isãrescu szerint már lehetet-
len behozni. 

Isãrescu: amatõrök 

a banki alkalmazottak

Sike Lajos

„Tizenöt évi építgetés
után végre a jövõ évben

megkezdheti mûködését a
termálfürdõ, ami nagyot
lendíthet a község turistafor-
galmán” – mondta lapunk-
nak Pleth Imre, Krasz-
nabéltek polgármestere az-
zal kapcsolatban, hogy kö-
zöltük vele: a megyei tanács
a pótköltségvetésbõl 13 mil-
lió lejjel támogatja a már
régóta pénzhiánnyal küsz-
ködõ beruházás befejezését.
Az elõjáró szerint éppen jó-
kor kapják a támogatást,
mert december végére elvég-
zik a szükséges infrastruktú-
ra (utak, járdák, parkolók,

víz és csatornahálózat) ki-
építését is, ami megkönnyíti
az úszómedencék, a szállo-
da és más létesítmények
munkálatainak befejezését
is. Pleth Imre abban bízik,
hogy a híres bélteki borok és
borpincék mellett a termál-
fürdõ forgalma pezsdítheti
meg az életet községükben,
ami további korábban kiván-
dorolt sváb családokat csalo-
gathat haza Németország-
ból. A megyei tanács ugyan-
csak 13 millió lejt szavazott
meg az avasi Luna-forrásnál
szintén hosszú évek óta
épülgetõ téli sportközpont
befejezésére is. Itt is remény
van rá, hogy jövõ ilyenkor
átadhatják a beruházást. 

Krasznabéltek: befejezik 

a termálfürdõ felújítását 

Vesztésre...

A Szatmár megyei önkormányzat 13 millió lejt szavazott meg

Mugur Isãrescu Fotó: archív
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Nagy-Románia régi ha-
tárait követelte az Új

Jobboldal (Noua Dreaptã) a
tegnapi marosvásárhelyi fel-
vonulásán. Az utcai meg-
mozdulást annak ellenére
tartották meg, hogy a pol-
gármesteri hivatal kedden
visszavonta az egy hete ki-
bocsátott engedélyt. Florin
Oproiescu, a Vatra
Româneascã ügyvezetõ el-
nöke, a városi önkormány-
zat képviselõje a sajtónak el-
mondta, nem elég 24 órával
az esemény elõtt visszavon-
ni a jóváhagyást, legkeve-
sebb 48 órával korábban be
kell jelenteni azt. A Vatra
Româneascával együtt de-
monstráló Noua Dreaptã er-
re való hivatkozással figyel-
men kívül hagyta a felvonu-
lást tiltó határozatot, és za-
vartalanul demonstrált Ma-
rosvásárhely belvárosában.

Hiába a tiltás

A magát a Vasgárda utód-
jának tartó Noua Dreaptã
száz-százötven tagja a Hõ-
sök temetõje elõl indult. A
tüntetõk piros-sárga-kék sál-
lal a nyakukban, nemzeti
színû lobogókkal és transz-
parensekkel vonultak végig
a városon a fõtérig, a Kul-
túrpalota és a régi városhá-
za között sorfalat állva vet-
tek részt a december elsejei

hivatalos ceremónián.
Transzparenseiken Nagy-
Romániát éltették, és „régi
határainak” visszaállítását
követelték a szélsõjobbosok.
A nacionalista tüntetõk me-
net közben azt skandálták,
hogy Románia a románoké,
és nem tûrik a románok
megaláztatását, elnyomá-
sát. A Hõsök temetõjétõl a
városközpontig tartó két-há-
rom kilométeres útszaka-
szon csendõrök kíséretével
vonultak végig a Noua
Dreaptã tagjai, civil lakosok
csak kis számban csatlakoz-
tak hozzájuk. „Nem bírom

a szélsõséges megnyilvánu-
lásokat, sem a magyarok,
sem a románok részérõl. De

úgy látszik, nekünk is meg-
vannak a saját szélsõségese-
ink és nektek is” – mondta

lapunk érdeklõdésére egy
résztvevõ. Egy másik hozzá-
tette, az ilyen hangoskodá-
sok csak a megfélemlítést, a
bizalmatlanságot szolgálják,
rontják a hangulatot, amire
senkinek sincs szüksége. 

A hivatalos ünnepi beszé-
dekbõl egyértelmûvé vált: a
Noua Dreaptã megosztotta
a megyei és városi vezetést.
Marius Paºcan kormánybiz-
tos és a megyei tanács alel-
nöke, Cristian Chirteº pél-
dául elítélte a szélsõséges
politikai megnyilvánuláso-
kat Marosvásárhelyen, ott,
ahol 20 éve utcai atrocitá-
sokhoz vezettek az etnikai
konfliktusok. Marosvásár-
hely alpolgármestere,
Claudiu Maior viszont úgy
fogalmazott: „Bármely ál-
lampolgárnak joga van a
Rózsák terére jönni. Hogy
ezt miként és milyen céllal
teszi, azt a rendõrségnek
kell eldöntenie.” 

Díjak magyaroknak

A szónoklatok és a koszo-
rúzást követõen a Kultúrpa-
lota Tükörtermében a
prefektúra átadta az ilyenkor
szokásos érdemokleveleket,
illetve a marosfelfalui fibula
másolatát. A kitüntetésben
Constantin Rãdulescu és
Alexandru Cistelecan egye-
temi tanárok, valamint
Horaþiu Suciu szívgyógyász
mellett Nagy Miklós Kund,
a Népújság fõszerkesztõje ré-
szesült.  A Maros megyei
prefektúra által 2001-ben lét-
rehozott Fibula de la Suseni
(Marosfelfalui fibula)-díjat
minden évben december 1-
jén adják át a román kitünte-
tettek között egy-egy magyar
közéleti személyiségnek is.
Többek közt Kovács Levente
rendezõ, Kárp György szí-
nész, Hunyadi László szob-
rászmûvész büszkélkedhet
ezzel a díjjal. 

ÚMSZTÁRSADALOM2010. csütörtök 2., ccssüüttöörrttöökk www.maszol.ro 7

HIRDETÉS

A múlt évhez hasonlóan a Székely
Gárda idén is meg akart emlékezni de-
cember elsején a Székely Hadosztály
megalakulásáról Kolozsváron, ám az
illetékesek elutasították a kérelmet. A
92. évfordulóra többen Csíkszeredából
Kolozsvárra utaztak. A Székely Gárda
Hargita megyei aktivistáihoz a gyõri
szervezet tagjai is csatlakoztak, az ere-
deti tervek szerint a demonstrálók a
Fõ térrõl vonultak volna a Farkas utcai
Szent György-szoborhoz koszorúzni.

A megemlékezés kezdete elõtt azon-
ban mindannyiukat bekísérte a rendõr-
ség az 1. számú rendõrõrsre. A Magyar
Gárda Székely Szakaszának tagjai
nem viseltek egyenruhát, állítólag csu-
pán zászlókat hoztak magukkal a talál-
kozó helyszínére, a Fõ térre mégsem si-
került elérniük. „Megérkeztünk Ko-
lozsvárra, és ebédelni szerettünk volna
egyet az Agapé étteremben. Mikor tá-
vozni készültünk az étterembõl, a kijá-
ratnál igazoltattak a rendõrök, és bekí-

sértek a rendõrõrsre” – mondta el la-
punknak telefonon Csiszér Loránd, a
gárdisták szóvivõje. A kora délutáni
órákban lapunk kérdésére László Atti-
la, Kolozsvár alpolgármestere elmond-
ta, korábban két alkalommal is kérte az
egyesület az önkormányzat és a rend-
õrség engedélyét, ám mindkét esetben
elutasító választ kapott. Az elöljáró
úgy vélte, ezek után nem meglepõ,
hogy az elõre bejelentett akciót meghi-
úsították az illetékesek. (S. M. Z.) 

Bekísérték a székely gárdásokat Kolozsváron

Fakul a román trikolór?

Az Új Jobboldal tüntetõi a Kultúrpalota és a régi városháza között álltak sorfalat Fotó: Antal Erika

ÚMSZ

Országszerte baleseteket
okozott a napokban be-

következett hirtelen lehûlés,
Bukarestben egymást követ-
ték tegnap a koccanásos bal-
esetek, több repülõjáratot is
töröltek: ónos esõ, átfagyá-
sok, köd nehezítette a közle-
kedést az idei tél elsõ nap-
ján. Sorin Oprescu mára be-
rendelte a bukaresti fõpol-
gármesteri hivatalba a téli ta-
karításért felelõs vállalato-
kat, hogy rögzítsék a köz-
utak tisztításának menet-
rendjét. A fõpolgármester
attól tart, hogy ha az utak ta-
karítását nem sikerül folya-

matosan biztosítani, elhú-
zódhat a közlekedési káosz.
A bukaresti mentõszolgálat
arról számolt be, hogy a hir-
telen csúszóssá vált utak mi-
att nem csak az autós, ha-
nem a gyalogos balesetek
száma is megugrott: egyet-
len nap alatt több mint ötven
végtagtörést láttak el a fõvá-
rosi kórházakban. A TA-
ROM légitársaság 19 járata
több mint három órát késett
a makacs köd miatt kialakult
rossz látási viszonyok miatt,
kilenc gép egyáltalán nem
tudott tegnap felszállni.
Megszakadt a légi összeköt-
tetés Bukarest és Nagyvá-
rad, Kolozsvár, Szatmár,

Szeben, valamint Szeben és
München között. A közúti
közlekedés az ország több
régiójában is megbénult: ha-
talmas sorok alakultak ki a
csúszós utak miatt, a balese-
tek száma megsokszorozó-
dott. Korond határában egy
23 éves fiatal meghalt, ami-
kor elvesztette jármûve felett
az uralmat, egyik 27 éves
utasa súlyosan, 24 és 28 éves
utastársa könnyebben sérült.
Gheorghe Filip, a Hargita
megyei rendõrség szóvivõje
úgy vélte, a szerencsétlenül
járt gépkocsi vezetõje rosz-
szul mérte fel az útviszonyo-
kat, ezért borult árokba a te-
repjárója. 

Repülésstop a tél miatt

Munkatársunktól

Több civil szervezet is til-
takozott a Román Vasút-

társaság (CFR) kolozsvári
mûködtetõinél, ugyanis a
vállalat többszöri figyelmez-
tetés ellenére sem akadály-
mentesítette a vasútállomás
környékét és az itt található
aluljárót. A beadvány szerzõi
emlékeztetik az illetékeseket,
hogy az állomáson való átha-
ladás nemcsak a kerekesszék-
kel közlekedõk számára okoz
nehézséget, de a babakocsi-
val közlekedõk, a különbözõ
járássegítõ eszközökkel já-
rók, a kerékpárosok is –
egyébként könnyen elhárít-

ható – akadályokba ütköz-
nek. A civilek felhívják a fi-
gyelmet arra, hogy az aka-
dálymentesítés nem azt jelen-
ti, hogy a közintézmények
kegyet gyakorolnak a sérül-
tek, mozgásukban korláto-
zottak felé. „A rámpák elhe-
lyezése törvényi elõírás” –
hangsúlyozzák a beadvány
szerzõi, akik arra is emlékez-
tetnek, hogy az akadálymen-
tesítés elmulasztása szabály-
szegésnek minõsül. „Az ér-
vényben lévõ jogszabályok
betartását várjuk el a CFR-
tõl, vagyis azt, hogy az alul-
járóban lifttel, a különbözõ
emelkedõkön rámpával segít-
sék az arra rászorulók közle-

kedését” – fogalmaznak a til-
takozók, akik nemcsak a vas-
útállomás vezetõihez juttat-
ták el a folyamodványt, de a
helyi önkormányzattól is vá-
laszt várnak. Ugyanakkor ar-
ra számítanak, hogy a CFR
regionális vezetése is meg-
szólal az ügyben. A közterek
és közintézmények akadály-
mentesítésérõl egy 2005-ben
született jogszabály rendelke-
zik, ám ennek maradéktalan
betartását a jogvédõ szerve-
zeteknek még nem sikerült
elérniük. A hivatalos adatok
szerint Románia lakosságá-
nak 5 százaléka mozgáskor-
látozott, ez az arány az unió
országaiban 10 százalék. 

Megközelíthetõ vasutat!
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Baloga-Tamás Erika

Sütõ András emlékpla-
kettet avattak kedden

Sikaszóban, Erdély írófeje-
delmének egykori nyaralójá-
nál. Az András-napra idõzí-
tett ünnepségen a hideg, sze-
les idõ ellenére, mintegy száz
meghívott, családtagok, tisz-
telõk, egykori barátok és
közéleti személyiségek emlé-
keztek a Hargita aljában lévõ
nyaraló udvarán. Az ünnep-
ség ökumenikus istentiszte-
lettel kezdõdött, a szertartást
Demeter József református
lelkész, az író unokatestvére
tartotta, majd az alkotóra és
munkásságára emlékezõ kö-
szöntõbeszédekkel folytató-
dott az esemény. Szilágyi
Mátyás fõkonzul a Herder-
és Kossuth-díjas erdélyi ma-
gyar író szellemiségét idézte
beszédében. „A XX. száza-
di magyar irodalom egyik
legnagyobb alakját, Sütõ
Andrást nemcsak magas
színvonalú prózai és drámai
mûvei emelték az írók élvo-
nalába, de a közösségéért va-
ló bátor kiállása is öregbítet-
te hírnevét. Most, belépve az
advent ünnepkörébe a készü-
lõdés, az elhalkulás, a múlt
és jövõ feladatai számbavé-

telének pillanatait éljük” –
mondta. Pálfy G. István iro-
dalomtörténész, író, Sütõ
András közeli barátja szemé-
lyes emlékeket elevenített fel
az ünnepségen, Lõrincz
György székelyudvarhelyi
író a nagy elõd és írótárs má-
ig ható irodalmi munkássá-
gáról szólt. 

A sikaszói nyaraló nem-
csak pihenési helyként szol-
gált, a festõi táj szépsége
minduntalan alkotásra ösztö-
nözte az írót. Hargitai élmé-
nyeinek szikrái Sikaszói fenyõ-
forgácsok címû kötetében, de

talán az Advent a Hargitán cí-
mû mûvében is felcsillannak.
A mintegy másfél órás em-
lékünnepség végén került sor
az író egykori nyaralójának
falára elhelyezett emlékpla-
kett leleplezésére, a Petrovits
István sepsiszentgyörgyi
szobrászmûvész által készí-
tett alkotáson a következõ
felirat olvasható: „Ezt a nya-
ralót Sütõ András író építtet-
te, aki nagy csodálója volt en-
nek a tájnak és az itt élõ em-
bereknek.” Sütõ András
2006 szeptemberében, 80
éves korában hunyt el. 
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Röviden Sütõ a Hargitán
Az íróra emlékeztek a székelyföldi Sikaszóban

Erdélyi fafaragók 
Budapesten

Vissza a gyökerekhez, a fafara-
gástól a fametszésig címmel
huszonnyolc erdélyi magyar
mûvész munkáiból nyílt ki-
állítás tegnap a budapesti
Vármegye Galériában. A
tárlatra huszonnyolc alkotó
több mint száz munkája
gyûlt össze. Kiállít például
Csomortáni Gál László
Csíkszeredából, Domján
Sándor Nagyszalontáról,
Kudor István Bánffy-
hunyadról. A vargyasi Sütõ
Levente gyönyörû festett
bútorokat, szekrényt, böl-
csõt, padot mutat be a tárla-
ton.  A kiállításon már el-
hunyt mûvészek alkotásai is
láthatók. A tárlat december
23-ig lesz nyitva.

Udvarhelyen A Dög

Holnap 19 órától Székely-
udvarhelyen vendégszere-
pel a marosvásárhelyi
Nemzeti Színház Tompa
Miklós Társulata Kiss Csa-
ba A Dög címû darabjának
elõadásával. A Dög valójá-
ban színpadi film: a 14
helyszín, a 10-15 másod-
perces snittszerû színváltá-
sok, a történet közepén,
elõzmény nélkül induló je-
lenetek, a semmibõl szín-
padra lépõ figurák, a várat-
lan fordulatokkal, idõbeli
ugrásokkal elmesélt cselek-
mény – csupa olyan elem,
amely a mozi dramaturgiá-
jára jellemzõ. Ehhez pedig
csak természetes, filmesen
egyszerû, eszköztelen szí-
nészi játék illik.

Viszlát, Amerika?!

Megjelent a Korunk decem-
beri száma, Viszlát, Ameri-
ka?! címmel. „Fogyasztói
magatartásunkban még
mindig erõteljesen érzékel-
jük az Amerika által kiter-
melt minták hatását, az on-
nan átszivárgó karrier- és
oktatásmodellek kényszerí-
tõ és lenyûgözõ voltát. So-
kat várunk el az Ameriká-
val és az amerikai típusú ur-
banizációval való találko-
zástól. Kultúrsokként éljük
meg az Amerika-tapasztala-
tot. Pozitív vagy negatív ér-
telemben, de elfogultak va-
gyunk Amerikával” – írják
ajánlójukban a lapszám
szerkesztõi.

Széchenyi 
Szatmárnémetiben

Szatmárnémeti és Gyõr je-
lezte szándékát, hogy szeret-
né megrendezni az Orszá-
gos Széchenyi Kör, az egyik
legrégebbi magyar civil szer-
vezet jövõ évi közgyûlését.
A kör elnöksége úgy találta,
hogy a szatmáriak pályázata
kedvezõbb. Így a közgyûlést
2011. július 8. és 10. között
Szatmárnémetiben tartják,
várhatóan 120–150 küldött
részvételével. A budapesti
székhelyû, a rendszerváltás
óta tevékenységét az egész
Kárpát-medencére kiterjesz-
tõ szervezet elõször rendezi
meg éves értékelõ közgyû-
lését a határon túl.

Antal Erika

Miholcsa Gyula Labirin-
tus címû, az Appendix

Kiadónál megjelent kötetét
mutatták be kedd este Ma-
rosvásárhelyen, a Bernády
Házban. A könyv alcíme Lo-
gikai és egyéb fejtörõk – a szer-
zõ az óvodáskorúaktól a
nyugdíjaskorúakig minden-
kinek ajánlja, akit érdekel-
nek a rejtvények.

A Román Televízió magyar
adásának szerkesztõ-opera-
tõre, Miholcsa Gyula már
kisgyerekként érdeklõdött a
fizika, a matematika és a ké-
mia iránt, mert úgy vélte, ál-
taluk megértheti mindazt,
ami a világban történik. Így
egyenes út vezetett számára
a fizika szakos egyetemi ta-
nulmányokig és onnan a ta-
nári pályáig. A tudást, a logi-
kus gondolkodást másoknak
is szerette volna átadni, gon-
dolkodásra serkentve a diá-
kokat. Késõbb a tévé munka-
társaként sem hagyta abba a
logikai fejtörõk és rejtvények
gyûjtését, az összeállt kötet
második, bõvített kiadása je-
lent meg a napokban az Ap-
pendix Kiadónál. 

Nagy Miklós Kund, az est
házigazdája méltatta Miholcsa
Gyulát, aki számtalan elfog-
laltsága dacára, a mai kor
emberére jellemzõ játékos-

ságra gondolva megírta
könyvét. Spielmann Mihály
történész, a humán tudomá-
nyok szemszögébõl közelí-
tette meg a kötetet, és aján-
lotta  „a serdültebb ifjúság-
nak, a nyugdíjba kénysz-
erített nyugtalan örökifjak-
nak, akik nem találják a he-
lyüket, a gyakoroló nevelõk-
nek, társasági embereknek,
akik ezekkel a találós kérdé-
sekkel felpörgetik az áporo-
dott társalgást a kártyaasztal-
ok mellett, a horgászoknak
és vadászoknak, míg ülnek
hosszú méla lesben.” 

Tõkés András fizikatanár
szenzációs szellemi C-vita-
minnak nevezte a könyvet,
amelyre nagy szükség van
manapság, hogy a felületes-
ség felé taszított gyerekeket
rávegye a mélyebb gondol-
kodásra, önálló értékítéletre,
a helyes válaszok, a problé-
mák megoldásának keresésé-
re ösztönözze. Miholcsa
Gyula arról beszélt könyve
kapcsán, hogy a mai global-
izált világban, amikor a kö-
zösségek felbomlóban van-
nak, az a nem titkolt szándék
is vezérelte, hogy a kisközös-
ségek újból összekovácsolód-
nak arra az idõre, amíg az õ
könyvét olvassák, magyaráz-
zák egymásnak, s közösen
keresik a rejtvények megol-
dását. 

Fejtörõk tanároknak 

és tanítványoknak

Láng Orsolya

A stúdió elsõként kiállító-
térként funkcionál: a belé-

põ megszemlélheti az ott-
honérzet tárlatát. Amíg eljut
a széksorokhoz, el kell halad-
nia a Verespatakról begyûj-
tött „bizonyítékok” mellett.
Ezekbõl az elemekbõl egy
olyan ember képe rajzolódik
ki, aki nem akar Midász ki-
rály lenni: mihez kezdene az
arannyal Sokol rádiója, örö-
költ ingóságai és ingatlana,
temetõje, barátai nélkül. A
Roºia Montana Gold Corpo-
rationnel való lepaktálás
ugyanis cserét jelent: a bela-
kott otthon helyett csillogó
blokklakást egy idegen város-
ban. Az évszázados gyöke-
rekbõl három rafiazsák ma-
rad, meg egy halom mû-
anyag bankjegy. A falubeliek
tragédiája ettõl a színházi él-
ménytõl valahogy mégsem
lesz jobban átérezhetõ. A fo-
lyamatos provokáció passzív-
vá tesz, az állandó próbaté-
telnek kitett érzékszervek el-
tunyulnak.

Amilyen ambivalens a
Nagy Ajánlat, olyan a vele
foglalkozó színdarab is. Peca
ªtefan, Radu Apostol, Gia-
nina Cãrbunariu, Andreea
Vãlean (a darab írói és rende-
zõi) arra törekedtek, hogy „a
politika és a tények vonalán”
átfogó képet nyújtsanak a
Verespatak körül kialakult vi-
táról. A színházi eszköztár
minél több elemét latba vetve
törekedtek arra, hogy állás-
foglalásra indítsák a nézõk

kényelmes kívülállásába he-
lyezkedõ zoon politikont. A
mûfajszintézisben azonban
mintha kioltanák egymást az
ötletek – amelyek, kétségte-
len, bõven vannak –; a jelen-
etegyüttes nem egy irányba
mutat, ami jó, de több irány-
ból torpan vissza. 

A zenés betétekben a hang-
zásra és látványra egyaránt
jellemzõ harsányság kereke-
dik mindenen felül. A nyel-
vek közötti átjárhatóság jó já-
ték, és ez még a zavarba-ejtõ-
en vontatott jelenetekben is

érzékelhetõ és értékelhetõ: a
román színész magyarul be-
szél, a magyar románul,
mindkettõ angolul, és hol ká-
romkodással sározzák, hol
igazán szép énekkel öblítik
szájukat. Az improvizatív jel-
leg sokszor inkább csikorgó,
mint lendületes; bizonyos je-
lenetek alatt a nézõnek az a
benyomása támad, hogy egy
iskolai színjátszó kör próbáját
nézi (fõként az elsõ felvonás
elsõ jeleneteiben). A kiszólá-
sok (hogy például nincs-e
meg valakinek a Bucking-

ham-palota telefonszáma)
„önmaguk alatt vágják a fát”,
azáltal, hogy untig ismétlõd-
nek. A történeteknek nincse-
nek kapcsolódási pontjai, ezt
jelzik a mûsorlapon látható
fejezetcímek is. Emiatt a szi-
tuációk láncolatának túlságo-
san erõs a felsorolásjellege,
ami nem tud várakozást éb-
reszteni a nézõben. Az elõ-
adásnak nincs ritmusa, és
nem ismeri a szelekció hatás-
mechanizmusát. Hosszának
erénye, hogy nem lehet csak
úgy elmenni mellette: aki a
szünetben lelép, arra a becsü-
letes nézõk lelkiismeretfur-
dalása nehezedik, aki pedig
ott marad, tovább feszeng.
Tehát semmiképp sem felsza-
badító. A Verespatak úgy fáj,
mint az égetõ problémák álta-
lában, és ez akár jó is lehet.

Magával ragadó a két jele-

netben is bányává alakuló
stúdióterem. Elõször a tipi-
zált amerikaiak (a nyegle
hangsúlyokra helyezett lebu-
tított szókincs, a kézügybe
esõ füves cigaretta, a self-
made man tudatosságával
palástolt tudatlanság, az
anyagiak vonzáskörében tör-
ténõ elértéktelenedés) függe-
nek a ködben, és jelenést lát-
nak (Amerikában hagyomá-
nya van az aranyláznak).
Másodszor a bányamérnök
elvtárs adja elõ olvasmányél-
ményét a szkíták kincsérõl. A
projekciónak sikerül néhol
hozzáadnia az egyes jelene-
tek telítettségéhez, de az in-
formatív (tehát nem esztéti-
kus) jellegû felvételek leg-
többször kisebbítik a hatást.

Persze, abban a színház-
ban, amely minket kíván irá-
nyítani, a nézõnek ne legye-
nek irányelvei.

Az utolsó jelenetben mégis
kezet nyújtanak felé, a kö-
zönséggel történõ interakció
ekkor válik a legszemélyeseb-
bé, és talán kitartottságát sem
érezzük terhesnek. A veres-
pataki bányalánc egykori tu-
lajdonosának leszármazott-
ját Albert Csilla „személyesí-
ti” meg, a részletek hitelesítõ
erejével. Közkinccsé tett
morfondírozása után átadja a
szót egy találomra kiválasz-
tott nézõnek, aki felolvassa a
királyi családba beházaso-
dott nagybácsi kézzel írott le-
velét. Az öregasszony addig
kimegy még egy kis cseresz-
nyebefõttért, és – csak nem
esett baja? – nem tér vissza. 

Aranyláz
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A Kolozsvári Állami Magyar Színház és a dramAcum
csoport november 27-én mutatta be Peca ªtefan, Andreea
Vãlean, Radu Apostol, Gianina Cãrbunariu: Verespatak –
fizikai és politikai vonalon címû darabját Kolozsváron. Sze-
replõk: Albert Csilla, Buzási András, Farkas Loránd,
Köllõ Csongor, Molnár Levente, Cristina Toma.

Verespatak – fizikai és politikai vonalon 

A színészek sorra több szerepet is játszanak, csábítót és elcsábítottat is Fotó: Biró István

Szilágyi Mátyás fõkonzul koszorút helyez el az emlékplakettnél
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Sipos M. Zoltán

Több erdélyi városhoz ha-
sonlóan hagyományos, egy-

termes mozi nélkül maradhat
Kolozsvár, ahol a két nagy be-
vásárlóközpont multiplexei
mellett (a 18 terem több mint
háromezer nézõ befogadására
alkalmas) három filmszínház
mûködik. A Gyõzelem Mozi-
ban ma este kilenc órakor lesz
az utolsó vetítés, miután a film-
színház visszakerült a polgár-
mesteri hivatal tulajdonába, a
városháza pedig meghatározat-
lan idõre bezárja. A Mûvész
Mozinak helyet adó épületet a
tulajdonos áruba bocsátotta, így
a vetítõterem sorsa a jövõbeni
vásárló kezében van. A város
legnagyobb, 965 férõhelyes egy-
termes mozija, a Köztársaság
nevû felújítás elõtt áll, a több
mint félmillió euró értékû mun-
kálatokat a tervek szerint január
végéig fejezik be.

Victoria: gyõz 
a filmmûvészet?

A Deák Ferenc utcai (B-dul
Eroilor), 314 férõhelyes Gyõze-
lem mozi (az épület 1957-tõl a
román állam tulajdona) nemré-
giben visszakerült a polgármes-
teri hivatal tulajdonába, így hol-
naptól a mostani vezetõség (a
Chicago Tour Kft. 2004-ben
nyerte el a filmszínház admi-
nisztrációs jogát) kivonul a mozi
igazgatásából. „A Victoria film-
színház jelenlegi vezetõsége a

Románia Film Független Szak-
szervezettel kötött szerzõdés ér-
telmében még május elején is itt
maradhatott volna, ám egy kö-
zös megegyezés alapján péntek-
tõl kivonulnak az épületbõl” –
erõsítette meg a hírt lapunknak
László Attila, Kolozsvár alpol-
gármestere. Az ÚMSZ úgy tud-
ja, hogy a mozi jelenlegi mû-

ködtetõi magukkal viszik a film-
színház teljes felszerelését: a ve-
títõgépet, vásznakat, digitális
projektorokat, sõt az új székeket
és a légkondicionáló berende-
zést is. 

Az alpolgármester azonban
azzal próbálja nyugtatni a lakos-

ságot: a vonatkozó törvény ér-
telmében az önkormányzat nem
használhatja és nem is akarja
másra használni az épületet,
mint mozi mûködtetésére. „A
közeljövõben meghirdetjük az
épület bérlési lehetõségét, és
várjuk majd az ajánlatokat a
mozik részérõl” – hangsúlyozta
az elöljáró.

Felújítás miatt 
zárva lesz a „Repcsi”

A város legnagyobb és egyben
legforgalmasabb mozija, a Köz-
társaság Mozi nem zár be ugyan
végleg, viszont az önkormány-

zat által kezdeményezett felújítá-
sa miatt jövõ év január végéig
zárva marad. A felújítás ötlete
idén tavasszal született meg, az
Erdélyi Nemzetközi Filmfeszti-
vál elõkészületeinél. A hír már
akkor bejárta a hazai sajtót, mi-
vel a felújítás után a filmszínhá-

zat a Florin Piersic névre keresz-
telnék. „Az önkormányzat ösz-
szesen 620 ezer eurót fektetne a
mozi felújításába, ami nemcsak
az épület külsõ rendbetételét je-
lentené, hanem a vetítõterem tel-
jes belsõ átalakítását és a legkor-
szerûbb technikai felszereltség
biztosítását is” – tájékoztatta la-
punkat Oana Buzatu, a kolozs-
vári önkormányzat szóvivõje. 

Eladó a Mûvész 
mozi épülete

Idén márciusban a kolozsvári
ítélõtábla döntése értelmében az
Egyetem tér 3. szám alatti Se-

bestyén-palota, amelynek föld-
szintjén a Mûvész Mozi mûkö-
dik, visszakerült  Sebestyén Dá-
vid építész leszármazottainak
birtokába, akik áruba bocsátot-
ták az épület egy részét. A ko-
lozsvári Mûvész Mozi épülete is
a visszaszolgáltatandó ingatla-
nok listáján szerepel. Vasile
Pop, az országos filmvállalat
igazgatótanácsának tagja az
Adevãrul címû napilapnak azt
nyilatkozta, hogy a felmérések
alapján az ingatlan körülbelül 4
millió euró értékû, amit õk nem
tudnak kifizetni, „így a már
nem mûködõ mozitermek sorá-
ba lassan a Mûvész mozi is be-
állhat.” 

A romániai lakosok 80 százaléka gondolja
úgy, hogy az ország jelenleg nem nyújt meg-
felelõ megélhetési feltételeket és tûrhetõ élet-
színvonalat. Az IRES által végzett közvéle-
mény-kutatás szerint a megkérdezettek 70
százaléka mégsem hagyná el az országot, 60
százaléka pedig még ilyen körülmények kö-
zött is Románia mellett döntene, ha válasz-
tania kellene, hol éljen. A megkérdezettek
negyede más országban telepedne le, 6 szá-
zaléka Németországot, 4 százalékuk Olasz-
országot és 3 százalékuk Spanyolországot
választaná. A kutatás során 1832 személyt
kérdeztek, az eredmények 2,4 százalékos hi-
bahatárral értelmezhetõk. 
Azért ez a 2,4 százalékos hibahatár kissé tá-
vol van a 20 százaléktól. Nem gondolják?
Ja, hogy azok a politikusok? Értem.

(efi) 

Száz szó

Röviden

Mozimentes Kolozsvár

Erdélyi magyar az Európai Év 
Újságírója díj romániai nyertese

Bakk-Dávid Tímea, a Transindex szerkesz-
tõje a 2010. Európai Év Újságírója díj ro-
mániai nyertese nyomtatott és online sajtó
kategóriában. Az Európai Bizottság díját,
amelyet az Árvák, szülõkkel – Mi történik a
kórházban elhagyott gyerekekkel? címû,
Transindexen megjelent riportjáért járó dí-
jat december 17-én veheti át Brüsszelben.
A 2010. Európai Év Újságírója díjat az
Európai Bizottság annak érdekében hozta
létre, hogy támogassa és elismerje azokat
az újságírókat, akik munkájukkal hozzájá-
rulnak a szegénység és a társadalmi kire-
kesztés iránti figyelem felkeltéséhez.

Üres címlappal tiltakoznak 
magyar médiatörvény ellen

Tiltakoznak a szerkesztõségek a sajtót fenye-

getõ médiatörvény-tervezet ellen, ezért üres

címlappal jelenik meg a héten az Élet és Iro-

dalom és a Magyar Narancs – adta hírül a

Népszava. A lap beszámolója kiemeli, hogy a

Parlament elõtt lévõ javaslat szerint az or-

szágos napilapokra és internetes sajtótermé-

kekre akár 25 millió, az országos hetilapok-

ra és folyóiratokra 10 millió forintig terjedõ

szankciót szabhat ki a kizárólag fideszes ta-

gokból álló médiahatóság. A tervezetbõl

nem derül ki, hogy pontosan mi minõsül

jogsértésnek, így a Szalai Annamária vezette

testület döntésén múlik, mit minõsít annak.

Sztársarok

Míg 1990-ben még több mint négyszáz filmszín-
ház várta a filmkedvelõket az országban, az egy-
termes mozik száma mára félszáz alá csökkent –
Románia így Európa sereghajtója a rendeltetéssze-
rûen mûködõ filmszínházak számát tekintve. Az
utóbbi tíz évben több erdélyi város maradt mozi
nélkül. Szatmárnémetiben egykor három mozi
mûködött, most viszont egyik sem üzemel. Nagy-

károlyban a mozi épülete 2003 telén a havazás mi-
att összedõlt. Ám nincs filmszínház Székelyföldön
sem: Székelyudvarhelyen és Gyergyóban több éve
nincs vetítés, Csíkszeredában nemrégiben azért
zárták be a mozit, mert a város nem tudta finanszí-
rozni a vetítõterem fûtését. Marosvásárhelyen
egyetlen hagyományos egytermes mozi mûködik,
a valamikori négy helyett. 

Megtizedelt mozik Erdély-szerte

Kolozsvár második legnagyobb filmszínháza, a Gyõzelem mozi meghatározatlan idõre bezár

Hagyományos filmszínház nélkül marad-
hat Kolozsvár, miután a Gyõzelem mozit
holnap kiüríti a jelenlegi mûködtetõ, a
Mûvész mozit eladják, a Köztársaság mo-
zira pedig felújítás miatt kerül lakat. 
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A Kovászna Megyei Szociális Ellátási
és Gyermekvédelmi Vezérigazgatóság 

versenyvizsgát szervez 

a következõ végrehajtói köztisztviselõi állás el-

foglalására, meghatározott idõtartamra:

· 55  ffeellüüggyyeellõõii  ((iinnssppeekkttoorr)), I. osztályú, segéd szak-

mai fokozatú, 1. fizetési lépcsõs közalkalmazotti

tisztség, szociális munkás egyetemi oklevél,

· eeggyy  ffeellüüggyyeellõõii  ((iinnssppeekkttoorr)), I. osztályú, segéd

szakmai fokozatú, 1. fizetési lépcsõs közalkalma-

zotti tisztség, egyetemi oklevél,

A versenyvizsga anyaga Kovászna Me-

gyei Szociális Ellátási és Gyermekvédelmi Vezér-

igazgatóság székhelyén, valamint a www.protecti-

asocialacv.ro honlapon tanulmányozható.

A versenyvizsgára a Kovászna Megyei Szociális

Ellátási és Gyermekvédelmi Vezérigazgatóság

székhelyén, (Sepsiszentgyörgy, Szabadság tér 4.

szám) kerül sor, 2010 december 14-én.

Jelentkezni 2010 december 2–9 között (7.30–

16.00 óra) lehet a vezérigazgatóság székhelyén.

Bõvebb információkat az igazgatóság Humán-

erõforrás irodáján, vagy a 0267-314 660 és

0267-317 464-es telefonszámokon nyújtunk.

VASS Mária
vezérigazgató

HIRDETÉS

Megvannak az Oscar-házigazdák 
ÚMSZ

James Franco és Anne
Hathaway fogják vezetni a

83. Oscar-díjátadót – jelentette
be Bruce Cohen és Don
Mischer, az Oscar-televízió produ-
cerei. A két színész korábban
már szerepelt ugyan a televíziós
kamerák elõtt, viszont ez az elsõ
alkalom, hogy showmûsort ve-
zetnek. 

„James Franco és Anne
Hathaway Hollywood soron kö-
vetkezõ csillagai, akik izgalma-
sak és sokoldalúak. Reméljük,
hogy változatossá tudják vará-
zsolni az Oscar-díjátadót, és jól
elszórakoztatják az egész vilá-
got” – indokolták választásukata
producerek, hozzátéve: bíznak
abban, hogy a két sztár boldogan
csatlakozik a kreatív Oscar-csap-

athoz. A 32 éves James Edward
Franco amerikai színész, rende-
zõ, producer és festõmûvész ( – a

nagyközönség elõször a Los An-
geles-i Glü Gallériában tekint-
hette meg 2006 elején) nemrégi-

ben szerepelt még az újságok
címlapján, ugyanis a GQ maga-
zin neki adományozta az Év fér-
fija címet.

A Pókember trilógia Harry
Osborn-ja 127 Hours címû film-
jének köszönhetõen másodjára
fog feltûnni az Oscar történeté-
ben. A legutóbb az Alice Csoda-
országban címû filmben feltûnt
Anne Hathaway viszont már öt-
ször szerepelt az Oscar-televíz-
ióban, a Rachel esküvõjében
nyújtott alakításáért Oscar-
jelölést kapott a Legjobb nõi fõ-
szereplõ kategóriában. A 83.
Oscar-díjátadóra 2010 leg-
jobb/legígéretesebb filmjeinek
van lehetõségük bejutni, melyre
február 27-én, vasárnap kerül
sor a Kodak Színházban. A je-
löltek listáját 2011. január 25-én
jelentik be. 

James Franco és Anne Hathaway, a 83. Oscar-gála házigazdái
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6.35 Gazdakör
7.00 Hattól Nyolcig
9.00 Második esély (sor.)
9.45 Heuréka! Megtalál-
tam! (ism.)
10.15 Jelfák
10.30 Lélek Boulevard
11.00 Család-barát
11.55 Carlo és vendégei
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Kikötő
15.25 Virágzó 
Magyarország
15.50 Gorontalo
16.20 A világörökség 
kincsei
16.35 Felelet az életnek
17.05 Beavatás
17.20 Anya, az állatorvos
(német sorozat)
18.15 Térkép
19.00 Híradó
19.35 Mese - Kicsi
Maciusz király
20.00 Labdarúgó-mérkőzés
(élő)
Monicomp Liga, 17. forduló:
Ferencvárosi TC - Kecske-
méti TE-ERECO
22.05 Híradó
22.25 Nyakig a pácban
(angol vígj., 2008)
23.35 Sporthírek
23.45 Váltó
0.15 Drót (am. sor.)
1.25 A vártemplom papja
(dok. f.)
2.25 Kikötő - Friss (ism.)

m2, 23.05
Prágai történet

A Prágába vezető út során, Christoffer kénytelen megharcol-
ni a házasságáért, tisztázni magában a múltat és elkerülni,
hogy tönkremenjen egy városban, ahová pusztán praktikus
megfontolásból érkezett. Egy szenvedélyes film a szerelem-
ről, a veszteségről és a magányról.

TVR 1, 23.15
Árvaház

Laura árvaházban nőtt fel. Harminc évvel később a férjével
és kisfiával visszatér az ódon, elhagyott épületbe. Szeretné
felújíttatni a régi házat, ahol fogyatékos gyerekeket gondoz-
nának. A sajátos környezet megmozgatja a kis Simon fantá-
ziáját. Különösen, amikor elmondja, hogy kapcsolatba került
egy szellemfiúval. Laura férje, Carlos szerint fia így akarja
felhívni magára a figyelmet.

DUNA Tv, 22.25
Nyakig a pácban

Gemma életébe egyedül az Elvis iránti rajongása hoz némi
fényt. A lány munkája során nap mint nap többszáz fontnyi
aprópénzt gyűjt össze a parkolóaautomatákból, és egy nap
úgy dönt, egy kisebb összeget kölcsönvehet saját céljaira.
Aztán egyre sűrűbben, egyre nagyobb összegeket vesz köl-
csön egyre különcebb célokra, és csakhamar a világ egyik
legnagyobb Elvis emléktárgy-gyűjteményét halmozza fel.

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HÁLÓZAT

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV

6.50 Ma Reggel
10.00 Hrvatska kronika
10.25 Ecranul nostru
10.55 Körzeti magazin -
Szeged
11.45 Pódium
12.30 Közjáték
12.35 Most a Buday!
13.01 Híróra
13.02 Híradó
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Záróra
14.45 Egymillió fontos
hangjegy
15.05 Jelfogó
15.55 Drága doktor úr 
(ol. sor.)
16.45 Színészpalánták
(olasz sor.)
17.30 Bűvölet (olasz sor.)
18.00 Magyar bulizene
18.55 Átjáró
19.20 Karácsonyi kalen-
dárium
19.25 Esti mese: A miku-
lástanonc
19.50 Életcélok-hitvallások
19.55 Munkácsy inasa
(dok. f.)
21.00 Híradó
21.25 Sporthírek
21.30 Dublini doktorok (sor.)
22.20 24 (am. sor.)
23.05 Prágai történet
(dán f. dráma, 2006)
0.40 1956 - a salgótarjáni
sortűz
1.20 A Silla királyság ék-
köve (sor.)

6.30 Top Shop
7.00 meneTrend (ism.)
7.25 Fókusz (ism.)
7.55 Reggeli –
Ébresztőshow
10.05 Te vagy az életem
(argentin sorozat)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó
13.15 ASZTRO Show
14.30 Fél kettő
15.20 112 - Életmentők
(német akció sorozat)
16.20 Mindörökké 
szerelem 
(mexikói sorozat)
17.10 A szerelem rabjai
(argentin sorozat)
18.20 Vacsoracsata -
Gasztroreality
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 ValóVilág (2010)
(élő)
21.10 Fókusz
21.40 Barátok közt
(magyar sorozat)
Utána: RTL-hírek
22.20 ValóVilág (2010)
(élő)
23.20 CSI: A helyszíne-
lők (am.-kan. akció sor.)
0.30 A főnök 
(amerikai krimisor.)
1.30 Reflektor
1.45 ittHON
2.05 Odaát 
(amerikai akció sorozat)
2.55 Autómánia (ism.)
Autósmagazin

7.00 Alexandra Pódium
Kulturális magazin
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
10.00 Stahl konyhája
10.10 Babapercek
10.20 Telekvíz
11.30 Teleshop
12.50 Manhattan kicsiben
(amerikai vígjáték, 2005)
14.25 Kvízió
15.50 Megamánia (ism.)
16.25 Rex felügyelő
(osztrák-német krimisor.)

17.30 Marina 
(mexikói sorozat)
18.30 Árva angyal 
(mexikói sorozat)
19.30 Tények Hírműsor
20.05 A 40 milliós 
játszma
Élő játék-show
21.00 Aktív
21.05 Jóban Rosszban
(magyar sor.)
21.40 Megasztár 5. 
– Döntő
Közben: Kenósorsolás
0.15 Tények Este Hírműsor
0.45 EZO.TV 06-90-602-
022
Jósok, látók, médiumok!
1.40 Hősök 
(amerikai sorozat)
2.35 Smallville 
(am. akciófilm-sor.)
3.25 Alexandra Pódium
(ism.)
3.50 Animációs filmek

7.00 Paletta
7.30 Lapzárta (ism.)
8.00 Híradó
Friss napi információk
9.05 Rájátszás (ism.)
10.05 GyógyHír (ism.)
Egészségügyi magazin
10.30 Felfedező (ism.)
11.05 Ingatlanpiac (ism.)
11.30 Soroló (ism.)
12.05 Vonalban (ism.)
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama,
Közvetlen ajánlat
14.05 Lapzárta (ism.)
Vitaműsor újságírókkal
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Zöld övezet 
(ism.)
15.30 Iskolapélda (ism.)
16.05 BBC Reporters
16.30 Panaszkönyv
(ism.)
17.05 Keresztmetszet
(ism.)
18.00 Híradó
18.35 Európai híradó
19.05 Értékmentés 
másként
19.30 BBC Hard Talk
20.00 Híradó
21.05 Péntek 8
Mondatvadászat
22.00 Híradó 21
22.30 Célpont
Oknyomozó riportműsor
23.05 Civil kaszinó 
- Húsbavágó kérdések
0.05 Péntek (ism.)

8.50 Gyilkos sorok (soro-
zat) 9.55 Egy kórház ma-
gánélete (sorozat) 10.55
Tuti gimi (am. drámasoro-
zat) 11.55 Mi lenne ha?
(amerikai-ausztrál romanti-
kus dráma) 14.10 Monk
(sorozat) 16.05 CSI (soro-
zat) 17.00 A médium (soro-
zat) 18.00 Feleségcsere
19.00 Egy kapcsolat szabá-
lyai (sorozat) 19.55 A da-
dus (sorozat) 21.00 Jóba-
rátok (sorozat) 21.30 CSI
(sorozat) 22.30 Ál/Arc
(sorozat akcióf., 1997)

7.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő
(live) 12.00 Sport.ro Hí-
rek 12.20 Europa League:
Steaua - Liverpool 13.10
Pontos sportidő 14.10
Külön kiadás 15.00
Sport.ro Hírek 16.00 Ko-
molyan (live) 18.00
Sport.ro Hírek (live)
19.00 Pontos sportidő
19.05 Információk (live)
20.00 Europa League
összefoglaló 21.00
Wrestling RAW 23.00
American Gladiators

8.15 Tiltott gyümölcs
9.45 Rosalinda (sorozat)
11.15 Elátkozott paradi-
csom (sorozat) 12.30 Ten-
gernyi szenvedély (soro-
zat) 14.00 Marina (soro-
zat) 15.15 Viktória (soro-
zat) 16.30 Rosalinda (so-
rozat) 17.30 Igaz történe-
tek 18.30 Tengernyi szen-
vedély (sorozat) 19.30 Til-
tott gyümölcs (sorozat)
20.30 Szerelem és becsü-
let (sorozat) 21.30 Analia
másik arca (sorozat)
22.30 Hét bűn (sorozat)

8.05 A Midsomer gyilkos-
ságok (angol krimisoro-
zat) 10.00 Televíziós vá-
sárlás 13.00 Nevem. Sen-
ki (olasz-francia-NSZK ak-
ció-vígjáték) 15.10 X-kö-
lykök (amerikai vígjáték)
17.05 Csodazsaruk Hong-
kongban (amerikai-hong-
kongi akciófilm) 18.45 Az
utolsó légió (angol-olasz-
francia akciófilm) 20.35
Gyilkos fullánk (amerikai-
kanadai katasztrófa film)
22.10 Kill Bill 2. (amerikai
akciófilm, 2004)

8.00 Árulás a családban
9.30 Teleshopping
10.00 Menyet anyának
5 12.30 Hírek 13.15 Le-
gyél az enyém 15.15
1001 éjszaka (török soro-
zat) 16.45 Célpontban
18.45 A nap híre 19.00
D-Hírek 19.45 Menyet
anyának 5 20.30 Sze-
mek az árnyékban 22.00
Bűnösök börtöne – reali-
ty show 0.00 A halál kor-
háza (kanadai horror,
2006) 1.45 Forró talál-
kozások (erotikus film)

10.00 Prímatorna 10.30
Teleshop 11.00 Zodiákus
13.00 Teleshop 14.30 Ne
kockáztass! 15.00 Tabu Tv
15.30 Dokumentum Mű-
hely 16.00 Zodiákus
18.00 Business-mix maga-
zin 18.30 Irányjelző 19.00
Viva Natura 19.30 Tűzol-
tók 20.30 Fesztiválsoroló
21.00 Léptünk koppan
ódon köveken 21.35 Hír-
háló 22.00 Tüzet nyiss
(amerikai akció thriller)
0.00 Őrült bosszú (ameri-
kai akcióf.)

TV2
6.20 Hajnali gondolatok
6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel
10.00 Jelfogó (ism.)
Közéleti-politikai magazin
10.55 Nappali
13.01 Híradó délben
13.30 Kárpát Expressz
14.00 Szomszédok (ma-
gyar sor.)
14.35 Körzeti magazinok
15.30 Átjáró
16.00 Nemzet és védelem
16.30 Sírjaik hol dombo-
rulnak...
17.00 Példabeszéd 
- Marton László-portré
17.30 Híradó
17.40 Körzeti híradó
17.55 Teadélután
18.30 A Silla királyság
ékköve 
(dél-kor. sor.)
19.35 Montalbano fel-
ügyelő (olasz krimisor.)
20.30 Híradó este
21.05 Príma Primissima
2010
23.00 Az Este
23.35 Míg a gyanú el
nem választ (am. krimi,
2007)
1.05 A rejtélyes XX. szá-
zad - 1203
1.35 Prizma
1.50 Hírek
1.55 Sporthírek
2.05 Ma Reggel (ism.)
Benne: Híradó

7.00 Reggeli hírek
9.00 Szerelmi bizonyíték
(sor.)
10.10 Generációk 
versenye (ism.)
12.30 Közelebb hozzád
12.45 A palota legendái:
Jumong herceg (sor.)
13.55 Beteljesült 
remények
14.00 Hírek
14.45 Egyszerűen ízletes
14.50 A bor románul
15.00 Parlamenti 
pártok fóruma
15.35 Románia 
parlamentje
16.30 Hasonszőrűek
17.00 A mesterség
aranykarperec
17.30 Vizor monden
18.00 Hírek
18.30 A palota legendái:
Jumong herceg (sor.)
19.35 Csak Románia!
19.40 Sport
20.00 Hírek
20.40 A nap témája
21.00 Egyszer az életben
22.00 Eurovision
22.15 Egyszer az életben
23.15 Árvaház 
(mexikói-spanyol filmdrá-
ma, 2007)
1.10 Csak Románia!
(ism.)
1.15 I’m Not There 
- Bob Dylan életei 
(amerikai-német f. drá-
ma) (ism.)

5.00 Mi történik doktor
úr? (ism.)
5.30 Pro Motor (ism.)
6.00 Happy Hour 
- szórakoztató műsor 
(ismétlés)
7.00 ProTv hírek
9.55 Könyvbemutató
10.00 Családi vakáció
(amerikai vígjáték, 1983)
(ism.)
12.00 Fiatal
és nyugtalan 
(amerikai sorozat)
13.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
13.45 Apropo TV 
– szórakoztató műsor
15.00 Land of Jokes 
– szórakoztató műsor (is-
métlés)
16.00 Fiatal 
és nyugtalan 
(amerikai sorozat)
17.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
17.45 Happy Hour 
– szórakoztató műsor
19.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
20.30 Elrabolva 
(francia akcióf., 2008)
22.30 A szellemlovas
(am.-auszt. akcióf.,
2007)
1.00 A szerelem 
filozófiája 
(angol-amerikai-francia
romantikus vígjáték,
1998)

6.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
8.00 Jó reggelt 
– Razvan és Dani műsora
10.00 Sajtószemle
Mircea Badeaval
11.15 Vasmadarak 
- Lángoló égbolt 
(amerikai akcióf., 1986)
(ismétlés)
13.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
14.00 Egy rém
rendes család 
(amerikai 
vígjáték sorozat)
14.30 A nagy győztes 
– reality show (ism.)
16.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
17.00 Közvetlen 
hozzáférés 
– Simona Gheorghe 
műsora
19.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
20.30 Liga I, 18. forduló:
CFR Kolozsvár–“U” Craio-
va labdarúgó mérkőzés
22.30 Omega vagyok
(amerikai akciófilm,
2007)
0.30 A falka 
(amerikai thriller, 2007)
2.30 Híradó, Sport,
időjárásjelentés 
(ismétlés)
3.15 Omega vagyok
(amerikai akciófilm) 
(ismétlés)

7.00 Kandikamera
7.30 Specialisták (ism.)
8.20 Sport Florentinával
8.30 Teleshopping
9.15 A negyedik záradék
(amerikai-angol thriller)
(ism.)
11.30 Világiak 
(Mondenii) (ism.)
12.00 Focus Monden
(ism.)
12.30 Teleshopping
13.15 Sport, 
diéta és egy sztár
(ism.)
13.30 Teleshopping
14.00 Hármas 
számú űrbázis 
(angol sci-fi, 1980)
16.00 Focus monden
(ism.)
16.30 Aki tud az nyer!
(ism.)
17.45 Mestersége ön-
kéntes – reality show
18.00 Hírek
19.00 Sport
19.30 A cseresznye 
a tortán
20.30 Airplane! 
(amerikai vígjáték, 1980)
22.30 Nyerj egy randit
Tad Hamiltonnal! 
(amerikai romantikus víg-
játék, 2004)
0.30 Világiak 
(Mondenii) 
– szórakoztató műsor
3.30 Nyerj egy randit
Tad Hamiltonnal! (ism.)

7.00 Motorkerékpár-épí-
tő VB
8.00 Újjáépítők
9.00 Halálos fogás 
- Káin és Ábel
10.00 Piszkos munkák
11.00 Végzetes 
másodpercek
12.00 Amcsi motorok 
- Manitowoc Crane 
Company
13.00 A túlélés 
törvényei - Montana
14.00 Állítólag... 
- Fájdalom
15.00 Piszkos munkák 
- Újító szellemek
16.00 Hogyan készült?
17.00 Halálos fogás
18.00 Amcsi motorok 
- Craftsman/Die Hard
19.00 A túlélés 
törvényei - Kína
20.00 Állítólag... 
- Szigetelőszalag 2
21.00 Hogyan készült?
21.30 Mocsári 
favágók - Gépbajok
22.30 Amerika határain
23.30 A túlélés 
törvényei 
- Guatemala
0.30 Túlélőpár-baj 
- Sivatagi üzemzavar
1.30 Trükkös tesók 
- Mini Ripsaw
2.30 Végzetes 
másodpercek
3.00 Állítólag... 
Szigetelőszalag 2

7.00 Wild Cart 
(amerikai sorozat)
7.55 Győztesek
8.10 DP 2 Tonomat –
szórakoztató műsor
10.00 Videóterápia –
szórakoztató műsor
11.00 Vallomások 
– szórakoztató magazin
12.00 Hírek, időjárásje-
lentés
12.30 Biznisz óra
13.30 Teleshopping
14.30 Együtt Európában
15.30 Utópia
16.00 Wild Cart 
(amerikai sorozat)
17.00 Hírek
17.30 Az áldozat 
nevében
18.00 IT zon@
18.30 Csavargó halász
19.00 Biznisz óra
20.10 Mennydörgő robaj
(amerikai-német-cseh 
akcióthriller, 2005)
22.00 Hírek, 
időjárásjelentés
23.00 Egyeseknek
ez tetszik 

– szórakoztató műsor
0.00 A népirtás történe-
te (dok. f.)
1.00 Az áldozat nevében
(ism.)
1.30 Csavargó halász
(ism.)
2.30 Biznisz óra (ism.)
3.00 DP 2 Tonomat
(ism.)

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek, sport 8.10 Hangoló 9.50
Hírek, reklám 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek, rendezvény-
ajánló 16.15 Mozgástér 17.00 Nap-óra 17.30 Nóták 17.55
Hírek, műsorismertető

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 Heti esemény-összefoglaló

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás, Mű-
velődési hírek Környezetünk védelmében, Agrárgazda az
unió küszöbén 13.05 Zenés üzenetek 14.00 Hírnegyedóra,
Délutáni váltás 16.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság
17.15 Élő muzsika 17.55 A nap hírei röviden

PÉNTEK
2010. december 3.

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

BUKARESTI RÁDIÓ

7.00 180 perc 9.40 8 és fél 10.00 Napközben 11.00 Hírek
12.00 Hírek 12.05 A Hely 12.30 Vendég a háznál 13.00 Dé-
li harangszó 13.30 Magánhangzó 14.04 Rádiószínház
14.30 Egy az Isten! 15.05 Arcvonások 15.35 Tér-idő 16.00
Közelről 16.45 Hétköznapi tudomány 17.15 Zöldövezet
18.30 Krónika 19.00 Közéleti ütköző 19.15 Magánhangzó
19.30 Határok nélkül 20.05 Sportvilág 20.25 Tetten ért
szavak 20.50 Jó éjszakát 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap
történetei 23.00 Krónika 23.25 Esti beszélgetés

KOSSUTH RÁDIÓ



Ma  Melinda nevû olvasó-
inkat köszöntjük.
A Melinda nõi név isme-
retlen eredetû: ezt a nevet
adta Bánk bán feleségének
D’Ussieux francia író
1775-ben, és Katona József
innen vette át drámájához.
Holnap Ferenc napja van.

Évfordulók
• 1849-ben I. Ferenc József
császár és király megalapít-
ja a Ferenc József-rendet,
az alapítás dátuma azon-
ban visszamenõleges:
1848. december 2., a trón-
foglalás napja.
• 1859-ben felakasztják
John Brown abolicionista
vezért, a Harper’s Ferry-i
felkelés vezetõjét.
• 1907-ben megalakul az
Angol Profi Futball Szö-
vetség (English Professio-
nal Football Player’s Asso-
ciation).
• 1915-ben Albert Einstein
közzéteszi a relativitásel-
méletet.
• 1942-ben Manhattan-terv
keretében a Chicagói
Egyetem laborjában végez-
ték a világ elsõ irányított
nukleáris láncreakcióját.
• 1956-ban Fidel Castro,
Che Guevara és harcostár-
sai megérkeznek a Gran-
ma fedélzetén Kuba partja-
ihoz, partra szállnak Kuba
Oriente tartományában, és
megkezdik harcukat az
uralkodó Fulgencio Batista
ellen.

Vicc 
Egy orosz paraszt reggel

kimegy a földre kapálni. Ösz-
szeszedi magát, de a kapu-
ban megáll:
– No! Lenin-könyv nálam
van, párttagsági nálam van,
Pravda nálam van, minden
rendben! Mehetünk!
A falu végén ismét leellenõr-
zi magát:
– Lenin élete nálam van,
párttagsági igazolvány ná-
lam van, Pravda nálam van.
Mehetek tovább!
Kiér a földekre, megint vé-
gignézi magát:
– Lenin élete nálam van,
párttagsági nálam van, Prav-
da nálam van, minden rend-
ben... Hû a francba, a kapát
meg otthon felejtettem!

Recept
Töltött, göngyölt karaj
Hozzávalók: karajszeletek,
fõtt tojás, füstölt szalonna-
szeletek, hagymaszeletek,
sonkacsíkok, grillfûszersó,
bors, só, hústû.
Elkészítés: A karaj szelete-
ket kiklopfoljuk, befûszere-
zzük. A kiterített hússzele-
tet megpakoljuk sonkacsí-
kokkal, tojásszelettekkel,
hagymával. Feltekerjük a
hússzeletet, és megtûzzük,
hogy ne jöjjön szét. Ugyan-
így járunk el a többi hússze-
lettel is. A végén minden
gönygölt húsra szalonnát
tekerünk, és kivajazatlan
tepsibe tesszük. Egy pici vi-
zet locsolunk alá (kb. 1 dl),
lefedjük alufóliával, és sütõ-
be tesszük kb. fél órára.
Amikor a hús megpuhult,
fólia nélkül visszatesszük a
sütõbe, és pirosra sütjük.

2010. december 2., csütörtök   www.maszol.ro

KOS (III. 21.–IV. 20.)

Kiváló ötletei vannak, és a tár-
gyalásai is eredményesek. Szinte
kimeríthetetlen energiával végzi
munkáját.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Szerelem terén a szerencse Ön
mellé áll. Az esetleges félreértések
lehetõségét zárja ki. Számos
meglepetés éri a nap folyamán. 
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

Kellemes nap vár ma Önre. A
bolygóállás a szerelemnek, a szív-
ügyeknek kedvez. 

RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Izgató találkozásnak lehet ma ré-
szese. Nyitott egy új kapcsolatra,
de a párjáról szóló pletykára ne
hallgasson.
OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)

Ügyek intézésével telik a napja.
Lesznek olyan tennivalók is, me-
lyeket nem egészen az elképzelé-
sei szerint tud megoldani, pedig
sok energiát áldoz rájuk.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

A Vénusz ma eléri legnagyobb
fényességét. Nyugodtan megnyíl-
hat, és párjának bátran elárul-
hatja titkos vágyait. 

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Érdekes beszélgetést folytathat
egy jól értesült személlyel. Fel-
ajánl Önnek egy munkalehetõsé-
get, amit érdemes elfogadni.
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Fürge észjárását ma átmenetileg
akadályozhatja a kedvezõtlen
csillagállás. Várjon türelemmel,
az idõ Önnek dolgozik.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

A Hold, a Vénusz és a Szatur-
nusz együttállása csúcsformába
hozza. Tele lesz erõvel és energiá-
val, nincs olyan kérés, amelyet
ne tudna teljesíteni.

BAK (XII. 22.–I. 20.)

Rövid távú céljait sorra megvaló-
sítja. Este látogassa meg régi jó
barátait, akik mindig felvidítják.
Élénk társasági életet élhet.
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Megérzései néha ellentmonda-
nak egymásnak, mégis hallgas-
son rájuk. Érdekeit tökéletesen
érvényesíteni tudja. Minden az
elképzelése szerint történik.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Ügyeljen arra, hogy érthetõen,
értelmesen fejezze ki mondaniva-
lóját. Egyébként baj származhat
a félreértésbõl. 
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szeretteit, barátait, ismerõseit egy iinnggyyeenneess  ÚÚMMSSZZ-eellõõffiizzeettéésssseell!

Ha 2010. december 20-ig elõfizet egy teljes évre, 150 lejért 

eljuttatjuk a lapot két különbözõ címre: az Ön címére, 
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ÚMSZ-elõfizetési akció – 2011 
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Labdarúgás

Turós-Jakab László

A labdarúgó-Liga 1 17.
fordulójának utolsó, hét-

fõ esti mérkõzésén a Gaz
Metan 1-0-ra nyert az Uni-
versitatea Craiova ellen, a
medgyesiek találatát Liþu ér-
te el. Az utolsó percben az
oltyánok büntetõhöz jutot-
tak, amelyet azonban Gîn-
gioveanu kihagyott. Ez volt
Victor Piþurcã tanítványai-
nak ötödik nyeretlen  mérkõ-
zése, s a tréner erõsítéseken
gondolkozhat, hiszen az
oltyán gárdát mindössze há-
rom pont választja el a kiesõ-
zónától.  

Az õszi záróforduló ered-
ményei vidéki dobogót alakí-
tottak ki, az Oþelult a veretlen
Temesvár és a remekül hajrá-
zó Vaslui követi. A bukaresti
csapatok közül a Rapid áll a
legjobban, de még így is hét-
hossznyira van a galaci lista-
vezetõtõl. A Dinamo 8, a
Steaua pedig kereken 10
ponttal van lemaradva, és
legfeljebb a csodában re-
ménykedhet a bajnoki címet
illetõen. Tizenkét pontra az
õszi bajnoktól, a címvédõ
Kolozsvári CFR 1907 is már
csak az Europa Liga-szerep-
lést jelentõ helyek egyikének
megszerzésében reményked-
het, a kilencedik helytõl kez-
dõdõen pedig már csak egy
minél jobb helyzés, valamint
a kiesés elkerülése a reális

célkitûzés a pontvadászat
második felében.   

A 17. fordulóban egyéb-
ként egyetlen vendégsiker
sem született, a házigazdák
hat mérkõzésen nyertek. A
látogatók mindössze hat gólt
gyûjtöttek, csak a kolozsvári
„vasutasoknak” sikerült két-
szer is betalálniuk a Steaua
otthonában. Az õszi zárófor-
duló húsz találatával a gólok
száma 388-ra nõtt, a 370.
gólt az urziceni-i Maftei, a
380-at pedig a brassói
Chipciu lõtte. A két megítélt
büntetõbõl csak egyet értéke-
sítettek (a galaci Antal), a
craiovai Gingioveanu hibá-
zott Medgyesen. 

A gólvágók versengésében
ismét a steauás Bogdan

Stancu ugrott az élre, 12 talá-
lattal. A medgyesi Eric 10
góllal maradt, a temesvári
Zicu, a brãneºti-i Olariu, a
rapidos Herea és a besztercei
Moraes pedig egyformán 8-
cal. Hét gólt lõtt a rapidos
Cassio és Cl. Niculescu (Kv.
U), hatot pedig Varga (Spor-
tul), Adrian Cristea (Dina-
mo), Traoré (Kv. CFR 1907)
és Bãlan (Sportul).  

Ebben a fordulóban 41
sárga lapot mutattak fel, eb-
bõl 23-at a házigazdák lab-

darúgói kaptak. Négy játé-
kost állítottak ki, az Astra, a
Rapid (Cassio, C. Lazãr) és
a Brãneºti (Marincãu) is em-
berhátrányban fejezte be
mérkõzését. A sportszerût-
lenségi lista élén az 50 sárga
lapot összeszedett Kolozsvá-
ri U áll, a másik véglet a
Victoria Brãneºti, 26  figyel-
meztetéssel. 

A 18. forduló mûsora: de-
cember 3-án, pénteken: Bras-
só–Marosvásárhely (18.45
óra, Digi Sport), Kv. CFR

1907–Univ. Craiova (20.30
óra, Antena 1); december 4-
én, szombaton: Gloria–Te-
mesvár (18 óra, Gsp Tv),
Dinamo–Astra (20.30 óra,
Digi Sport); december 5-én,
vasárnap: Oþelul–Sportul (13
óra, Gsp Tv), Gaz Metan–
Brãneºti (18 óra, Gsp Tv), FC
Vaslui–Rapid (20.30 óra,
Digi Sport); december 6-án,
hétfõn: Un. Urziceni–Pan-
durii (18 óra, Gsp Tv),
Steaua–Kolozsvári U (20.30
óra, Digi Sport). 

„Vidéki” az õszi dobogó

Jégkorong

T. J. L.

A magyar–román közös
jégkorongbajnokság, a

MOL Liga keddi játéknap-
ján a HSC Csíkszereda 3-1-
re nyert idegenben a Sapa
Fehérvár AV19 ellen, a lista-
vezetõ góljait Sikorcin és
Novak (2) szerezte. A cím-
védõ Vasas HC is „idegen-
ben” nyert, 6-1-re az Újpesti
TE otthonában. Némi meg-
lepetésre, a budapesti Fe-
rencváros 4-3-ra verte Pest-
erzsébeten a Dab.Docler
Dunaújvárost. Pénteken az
alábbi mûsor szerint játsza-
nak: Újpesti TE– bukaresti
Steaua Rangers, HSC
Csíkszereda–Dab.Docler,
Brassói Fenestela 68–Vasas
HC, Ferencváros–Miskolci
JJSE. 

Megugrott
Csíkszereda

Labdarúgás

Hírösszefoglaló 

Bár kétszer egyenlített,
mégis 3-2-es vereséget

szenvedett Pakson a Ferenc-
város a magyar labdarúgó-
Monicomp Liga 16. fordu-
lójának keddi zárómérkõ-
zésén. A gólokat Vayer
(48.), Böde (79.) és Montvai
(86.), illetve Maróti (54.) és
Miljkovic (85.) szerezte. 

A találkozót eredetileg
szombaton rendezték volna,
de a pálya talaja miatt kedd-
re halasztották az összecsa-
pást, amely így is mély, fel-
ázott pályán zajlott le. 

A tavaszi idénybõl elõre-
hozott elsõ, összességében

16. fordulóban növelte
elõnyét az éllovas Videoton,

mivel nyert a vendég Siófok
ellen, míg két közvetlen
üldözõje – a Zalaegerszeg
Kaposváron, a Ferencváros
pedig Pakson – kikapott. A
székesfehérváriak elõnye
négyrõl hét pontra nõtt.

Idén még egy fordulót le-
játszanak a tavaszi visszavá-
gókból. A program: decem-
ber 3., péntek: BFC Sió-
fok–Gyõri ETO, Ferencvá-
ros–Kecskeméti TE, decem-
ber 4., szombat: Szolnoki
MÁV–Lombard Pápa, Va-
sas–Videoton, MTK Buda-
pest–Budapest Honvéd, Za-
laegerszegi TE–Szombat-
helyi Haladás, Újpest–Ka-
posvári Rákóczi, december
5., vasárnap: Debreceni
VSC–Paksi FC. 

Kikapott a Fradi Pakson

Kiütéssel nyert 
a Barcelona 

Az FC Barcelona hazai kör-
nyezetben fantasztikus játék-
kal, 5-0-ra ütötte ki az õsi ri-
vális Real Madridot a spa-
nyol labdarúgó-Primera Di-
vision 13. fordulójának hétfõ
esti zárómérkõzésén. A 209.
El Clásicó góljait Xavi,
Pedro, Villa (2) és Jeffren
szerezte. Josep Guardiola to-
vábbra is százszázalékos
mérleggel bír a Real Madrid
ellen A Barcelona átvette a
vezetést a bajnokságban.

Mourinho eltiltása 

Az UEFA fegyelmi bizottsá-
ga sportszerûtlen viselkedés
miatt két mérkõzésre eltiltot-
ta José Mourinhót, a Real
Madrid vezetõedzõjét. Az
egyik eltiltást három évre fel-
függesztette a testület. Az
UEFA ezen felül 40 ezer
euró büntetést is kiszabott a
portugál trénerre az egy hete
lejátszott, Ajax Amsterdam
elleni BL-mérkõzésen tanú-
sított magatartása miatt. 

Férfikosárlabda-
Eurochallenge

A Szolnok nagy hajrával 70-
69-re nyert, hazai közönsége
elõtt a francia Gravelines
Dunkerque együttese ellen a
férfi kosárlabda Euro-
challenge Kupa harmadik
fordulójában, ugyanakkor a
Steaua Turabo 78-59-re kika-
pott Krasznodarban az
orosz Kubantól. 

Röviden

Az állás
1. Videoton 16 11 3 2 33-16 36
2. ZTE 16 9 2 5 30-23 29
3. Kaposvár 16 9 2 5 26-20 29
4. FTC 16 9 1 6 29-23 28
5. Debrecen 16 8 4 4 30-22 28
6. Paks 16 8 4 4 28-22 28
7. Pápa 16 7 2 7 26-28 23
8. Honvéd 16 6 4 6 19-18 22
9. Kecskemét 16 7 0 9 30-35 21
10. Győri ETO16 5 5 6 19-20 20
11. Újpest 16 5 4 7 26-22 19
12. MTK 16 5 4 7 19-25 19
13. Vasas 16 5 2 9 23-32 17
14. Siófok 16 4 5 7 14-21 17
15. Haladás 16 4 4 8 22-24 16
16. Szolnok 16 2 2 12 11-34 8

A galaciak (kék mez) mérkõzésrõl mérkõzésre egyre jobban játszottak az õszi idényben Fotó: Mediafax

T. J. L.

A csoportmérkõzések
ötödik fordulóját rende-

zik meg ma a labdarúgó-Eu-
rópa Ligában, pontosabban
annak felét, hiszen tegnap es-
te hat csoportban már ját-
szottak. Az I jelû kvartettben
a Metaliszt Harkiv (uk-
rán)–Debreceni VSC-találko-
zót rendeztek. A négy fordu-
ló után pont nélküli hajdúsá-
giak teljes kerettel utaztak
Harkivba, a korábban sérü-
léssel bajlódó Dejan Simac,
valamint Komlósi Ádám is
Herczeg András edzõ rendel-
kezésére állt. 

Ma újabb 12 összecsapást
tûztek mûsorra, köztük a
Steaua–Liverpool-sláger-
mérkõzést. A 20 órától, a
Pro TV által élõben közvetí-
tett Ghencea úti meccs
gyõztese szinte biztosan ott
lehet a legjobb 32 között, de
a házigazdák amúgy is
revánsolnának az Anfied
Roadon elszenvedett 1-4-
ért. Esélyeiket növeli, hogy
a kikötõvárosi gárdából há-
rom meghatározó játékos
hiányzik, a sérült Gerrard
és Carragher, valamint a pi-
hentetett Torres. Roy Hodg-
son még így is bízik csapata
sikerében, meggyõzõdése
ugyanis, hogy Cole, Babel,
Jovanovici, Wilson, Poul-
sen, Pacheco vagy Shelve

jól helyettesítheti a hiányzó
sztárokat. A bajnokságban
leszerepelt Steaua számára
csak a gyõzelem számít elfo-
gadható eredménynek, hi-
szen csak így menthetõ meg
a gyenge szezon. Marius
Lãcãtuº edzõ alatt is inog a
szék, s ilyen nyomás alatt ne-
héz lesz megtalálnia az esz-
ményi csapatösszeállítást a
Kormoránok ellen. A talál-
kozón törökök fújják a sípot,
élükön Bülent Yildirimmel. 

A K csoportban ma este
még FC Utrecht-SSC Napo-
li (0-0)-találkozót rendez-
nek, itt is a gyõztes kerülhet
közelebb a továbbjutáshoz.
Az 5. forduló elõtt a sor-
rend: 1. Liverpool 8 pont (7-
2), 2. Steaua 5 pont (8-9), 3.
Napoli 3 pont (4-6), 4.
Utrecht 3 pont (2-4). 

A mai mûsor: D csoport:
Villarreal–Dinamo Zágráb
(az elsõ mérkõzésen: 0-2) és
PAOK Szaloniki–Club
Brugge (1-1). E csoport: She-
riff Tiraszpol–AZ Alkmaar
(1-2) és BATE Boriszov–Di-
namo Kijev (2-2). F csoport:
CSZKA Moszkva–Lausan-
ne (3-0) és Palermo– Sparta
Prága (2-3). J csoport: Bo-
russia Dortmund–Karpatij
Lviv (4-3) és Paris Saint-Ger-
main– Sevilla (1-0). L cso-
port: CSZKA Szófia–Besik-
tas (0-1) és Rapid Bécs–FC
Porto (0-3). 

Európa Liga: megmenti

õszi szezonját a Steaua?

A táblázaton
1. Csík. 27 22 0 5 144-58 64
2. Dab.Docler 28 19 0 9 142-77 58
3. M.JJSE 28 19 0 9 140-84 57
4. Vasas HC 28 19 0 9 123-62 56
5. FTC 28 14 0 14104-105 43
6. Brassó 28 13 0 15 100-91 43   
7. Fehérvár 30 11 0 19 87-139 29 
8. Steaua 28 8 0 20 84-131 25
9. Újpest 27 1 0 26 51-228 3 
A győzelemért 3 pont jár. Ha bünte-
tők vagy hosszabbítás után születik,
2-1 arányban oszlik a győztes és
vesztes között. 

Az őszi végeredmény 
1. Oţelul 17 11 3 3 22-14 36
2. Temesvár 17 8 9 0 27-18 33
3. Vaslui 17 9 4 4 24-17 31
4. Rapid 17 8 5 4 27-11 29
5. Gaz Metan 17 8 5 4 21-14 29
6. Dinamo 17 8 4 5 38-29 28
7. Steaua 17 7 5 5 22-16 26
8. CFR 1907 17 6 6 5 28-23 24
9. Craiova 17 5 5 7 22-19 20
10. Astra 17 4 8 5 17-18 20
11. Kv. U 17 5 5 7 21-30 20
12. Gloria 17 5 4 8 18-23 19
13. Brassó 17 4 7 6 15-21 19 
14. Vásárhely17 5 4 8 18-27 19
15. Brăneşti 17 4 5 8 22-30 17 
16. Pandurii 17 4 5 8 16-24 17
17. Urziceni 17 4 5 8 11-21 17
18. Sportul 17 3 1 13 19-33 10

Kézilabda 

ÚMSZ

Verhetõ ellenfeleket kap-
tak a három férfikézilab-

da-Európa-kupa nyolcad-
döntõinek bécsi sorsolásán a
román és magyar csapatok. 

A KEK-ben a román baj-
noki ezüstérmes Resica-
bányai UCM idegenben
kezd az ukrán Budivelnik-
kel, csakúgy, mint a Bala-
tonfüredi KSE a Tremblay
en France-szal. 

Az EHF Kupában a Tata-
bánya a spanyol La Rioja
csapatával játszik, elõször
idegenben. A Challenge
Kupában a legjobb 16 közé
jutott ªtiinþa Dedeman
Bacãu is vendégként kezd a
montenegrói HC Rudar
Pljevljával. 

A párharcok elsõ mérkõzé-
sét 2011. február 19-én vagy
20-án, a visszavágókat pedig
egy héttel késõbb rendezik.

Néhány slágermérkõzés:
KEK: Xico Andebol (por-
tugál)–Gummersbach (né-

met), San Antonio (spany-
ol)–Izvidac (bosnyák), Ko-
lubara (szerb)–RK Maribor
(szlovén). EHF Kupa: Porto
(portugál)–Reale Ademar
(spanyol), Saint Raphael
(francia)–Szkif Krasznodar
(orosz), Bjerringbro-Silke-
borg (dán)–Grosswallstadt
(német). Challenge Kupa:
OIF Arendal (norvég)–RD
Slovan (szlovén), Eskilstuna
Guif (svéd)–RK Cimos Ko-
per (szlovén), Stord Hand-
ball (norvég)–KS Azoty-
Pulawy (lengyel). 

Kedvezõ kupasorsolások 
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